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ON RESUMPTION

CHAIRMAN: Mr. Attorney, could you obtain a copy of
Sessional Paper No, 14 of 1960, please, as we wish it to be put

in evidence 7

ATTORNEY GENERAL: Yes Siry, I tender in evidence
Sessional Paper No. 14 of 1960, entitled "Constitutional Reforms,

1960",

Examination of Ali Razg Nathani by Mr., Kanji, continued.

Qe Mr. Nathaniy, did you write a letter to the

Commissioner of police, or did anyone else deal with the matter ?

A, The letter was written by the section dealing with

the reports from the party.

CHATRMAN ¢ Is it dated ?

MR. KANJI: The statement is dated; the letter was
written by someone else,

Qe As far as you know, was it the copy of this
statement which was sent to the police ?

A, Yes Sir.

Qe Do you produce this ?

A% Yes Sir.

MR. KWAW -SWANZYs May I, through you, Sir, ask a

question of this witness ?

CHAIRMAN ¢ Yes.

Cross—examined by MR, KWAW-SWANZY.

Qo Yesterday you said you made a statemont to She
Commissioner of Police as to what you had szen a

you remember saying that ¢




A. fuidi diinebigait 'S0y

Qo Tou said you wrote to the Commissioner of Police 7

A, T said T wroto s e

Qe To the Commissioner of Police ?

A, Yes, but that was made by a section of the party.

Qe You said you wrote to the Commissioner of Police
and that is why you said that the police were aware of this ?

A, That is what I meant ~ this statement.

Qs Did youy, or did you not, eay ycu wrote to the
Commissioner of Police ?

A, I did not say =o.

Qe You did say so. What is there on the facs of
this statement to suggest the Commissioner of Police knows
anything about this ?

A, I have already said it.

MR, KWAW-SWANZY: What have you already said ?

CHAIRMAN ¢ The witness has said that that was a report

which he made which was sent on by the executive of the party.

(The witness withdrew)

CHAIRMAN I think in the circumstances, Mr. Kanji,
you ought to show when it was sent. It is dated 12th June.
No doubt the Attorney General will make enquiries to ascertain
if any such document was ever received by the Commissioner of

Police or by his Department.

MR. KANJI: I will bring a witness who will testify
that he brought the letter to the police and to show that there

is a signature in respect of it,.




MR. MZEE THANI calied and sworn.

A,

Qe

Erxamined by MR. KANJI.

Is your full name Mzee Thani ?

Yes.,

Used you to live at Sogea until 1st June 1961 7
Yes, correct,

Are you a Shirazi by race ?

My mother is a Shirazi, my father is Mgunya.

On 1st June did you go to vote at Mwera 7

Yes.

Are you a member of the ZNP %

Yes,

Am I right that Mwera is some distance from

Yes.,

After you had voted at Mwera did you get on a bus

to get back to Sogea ?

A,
Sogea.
Qe

A,

crowd of people.

Q.
A.
Qe
in the bus ?
A,
Qe
A,

The people in

Yes, T got in a bassenger bus to come back to

What happened on the way 9

When we reached Makaburi Msafa we came across a

What did this crowd do 7
They stopped the bus, shouting "Oho!,

After that did the crowd do anything to the people

Then they started stoning,

Did people begin to run away from the bus?

Yes, and they started dispersing, running away.

the bus started running away,




Sle
Qe Did you manage to run away ?
A, I ran away, I ran across Makaburi
Msafa towards Sogea.
Qe Were you attacked by any member of the crowd

whilst you were running away ?

A, Yes, as I was running I met five people who attacked

me. The first one struck me on the arm and then the others
struck me on the head until I fell down unconscious, but I know one
of them who attacked mc.,

Qe Do you know his name ¢

A. I know him by sight, I married one of the members
of his family.

Qe Do you know whether this person was and is a member
of the ASP?

A, Yes,

Qe Whilst these people attacked you did anything happen
to your tongue ?

A, One of them pulled out my tongue, and I tried to get
it away, I could not.

Qe Did you sustain an injury to your tongue ?

A, I have not been able to speak properly up to now.

Qe Do you know who rescued you from these people 7

A, I do not know who did., I did not regain consciousness
until I found myself in the hospital.

Qe How long were you in the hospital ?

- A, I was in hospital for seventeen days, and then I

attended as an out-patient.,

Q. After this incident did you shift your residence to
some other place than Sogea ?

A, Yes, I was afraid, so I shifted to my home in a

shamba at Fuoni.
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Cross—examined by MR, TALATI.

Qe
A
Qe
A,

Qe

You said you went to Mwera to vote ?

Yes.

That is about how many miles from the town ?
About five miles from Sogea.

I think it is about seven miles from town.

time did you go to Mwora ?

A
Qe
Ao
Q.
Ao

Qe

At eight o'clock in the morning.

What was the time when the bus got attacked ?
I finished voting at 2 o'clock,

At Mwera ?

Yes,

Then you boarded the bus; was it a special bus

provided for ZNP voters ¢

A,

Qe
A,

No, it was not. I simply stopped the bus and I

Which bus was it, do you know %

I do not know whose bus it was I simply stoppcd

it and boarded it,

Qe
Ao
Q.
attacked ?
A
Qe
A,

What time did you join this bus ¢
After I had voted, at 2 o'clock I boarded the bus.

What time did you reach the place where it was

I do not know - it would be approximately 2.30 pe.ms
Who was the driver of your bus ?

I do not know; I am not familiar with the Mwera

side; I simply boarded the bus.

Qe
A,

Was there a mixed crowd in the bus ?

Yes,




Qo You said that after the bus was stoned and you
ran, people followed you ?

A, Noy, I saw people in front; they barred my waye.

Qe You would recognise one of these persons ?

A. Yes, I recognised him because I had married into
his family; that is why I recognised him.,

Qe What is his name ?

A, I do not know his name, but he said -~ "Father-in-

law, you are finished today." That is what he said to me, and

I c>uld recognise him anywhere if I saw him again.

Q. But you do not even know the name of this person
who called you his father~in<law?

A, I know him by sight.

Qe Did you actually see him that day, or because
he called you father-in-law you assumed who he was ?

A, I saw him actually,

Qs You know him to be a member of the ASP ¢

A, Yes,

Qe You heard that day that the ASP were attacking
the ZNP %

A, Yes, because people were speaking, talking in the
bus, saying that today town people are being beaten.

Q. Did not that lead you to assume that the attacker
was ASP 7

- A, No, I know him actually. I know this person.

Qe You said you belonged to the Mgunya tribe ?

A, I am a Molafi, Mgunya on my father's side,

Qe Yes, but you are always known by your father's

tribe, is not that so ?
Ao Yes.,




Where does this tribe come from ?

I do not know where they come from. I was born

Qe Have you heard of the tribe coming from Lamu ?

A, Yes, I think my ancestors dida

Qe Lamu, on the Kenya coast ?
A, I think soy +that is what I have heard,

CHATRMAN: It is not denied that these individual
incidents took place; it is not denied that supporters of each
side on occasion during the relevant period did commit acts of
violence against supporters of the other side. This sort of

evidence does not carry us very far,
MR. TALATI: What is your work ?

A, I have my own donkey and I collect coconuts by

donkey and also sell firewood.

(The witness withdrew).




MR. VUWAI MMANGA called and sworn

fxamined by MR. KANJI

Used you to stay at Kidongo Chekundu on 2nd June,

Yes.

Are you a Shirazi by race?

Yes.

Where are you living at present?
Now I live in the shamba.

During the election disturbances did anything happen

Not on the first day.

Did anything happen to you on the second day?
On the second day I was beaten.

Where were you beaten?

At Kwaalimsha.

Where were you going at the time?

I was going to Kidonge Chekundu from town.

That is Stone Town,; is it not?
Yese
In which place were you attacked?
At Kwaalimshae
Qe Do you know who beat you?
As Yes, I do.
Qs Was it a big crowd or a small crowd?
A. There was a big crowd both sides.
Qs Do you know which political party the members of
this crowd supported?

As Afro-Shirazi.




Q. How did you form your opinion about this?

A. Because I always see him in the meetings; I always
see him in the branch.

Qe You said you used to sec him at meetings and in the
branch -~ was this person a member of the crowd?

A. Yes.

Qe Do you know his name?

A« Yes,

Qe Could you %ell us his name?

Bis name is Simai.

Did the people in the crowd have anything in their

A« They had iron barsy; they had pangas, they had sticks.

CHAIRMAN: I do not think this adds anything to what we
have heard before. We have hecard a considerable amount of evidence;
and indeed it is not disputed that there was violence committed by

supporters of both parties against supporters of the opposing party.

MR. KsNJI: If you pleasey, Sir.

CHAIRMAN: If thc evidence is going to prove any particular

point then by all means continuce.

MR. KANJI: I thought perhaps the Commissioner wouwld bhe

interested in knowing persons were attacked and injured by large crowds;

two crowds fighting each other.

CHAIRMAN: We have had evidence of this from people who are

not parties to the dispute. I am not trying to stop you.

MR. KiNJI: I have one or two more witnesses on this subjsct.




CHATRMIN: You must advise yourself on it, but we all
feel that a2 considerable body of this sort of evidence will not help
very much. If you want to call one or two witnesses by all means do,
if they are going to add anything to the evidence we have already heard,
but if it is morely an individual case then I do not think it will
add very much. Take the last witness; I do not suppose anyone would

suggest the unfortunatc man was not speaking the truth.,

MR. KANJI: This evidence, Mr. Chairman, also indicates
that there were scuffles between political parties, that race was not

the reason for the attacks.

CH4IRMLN: 4s distinct from any racial feeling.
Q. Did anyonc attempt to rescue you from the crowd?

e Nobody except the Police came after a time and took me

Qe Did this incident take place somewhere near Ngambo
Police Station?

4o Yes, you could sec from the place where I was attacked
Ngambo Police Station door.

Qe wnd were you then teken to the Hospital?

ds  Yos,.

Qe Were you admitted as an in-patient?

Le Ycae

MR. SW.NZY: Was this mattor repovteéd .to the Police?

4o Yesy; it was reported at the Police Station and then I was
put in a car and taken to hospital.

Qs To the best of your knowledge, has your case been
deelt..with according to the law?

ds Nos, not yet.




Qe

Have you ever been called to the Court in connection

with this matter?

[
dbhe

Qe

Not yet.’

That i's alil,

Mwana Juma .bdulle called and sworn

MR. KiNJI: What are you by race?

A
dbw

Qs

Shirazi.

On the lst June wore you travelling by a taxi from

Mwembetanga to Fubni?

Qe
J;o
Qe
Qo

Faw )

Qe

due

Yes.

What time was it?

At 9 o'clock,

Did anything happen to you on the way?
I was hit.

Where were you hit?

«t Ngambo Police Station.

What wore you hit with?

4 stono.

Where?

In my eye.

4nd as a result of that, did you lose your left eye?

Yos.

Q. Did you know whether the members of the crowd supported

any political party?

dao
Qe
’

dhe

Qe

Lie

The wufro-Shirazi Party.

Wore you admitted as an in-pationt at the Hospital?
Yes; I was admitted for 25 days.

4re you & member of the Z.N.P,?

Yes.




. MR. SW.NZY: No cross—cxaminationa

CHAIRM.iN: Was shce mercly passing that way?

& Yes, I was pasiing going to shamba and suddenly
I saw a crowd on both sides and was hit.

Qe Were thore plenty of stones flying about?

ie  Yesy the glass of the car was smashod.

Witness withdrew.

Amur Mzee called and sworn.

MR. KiNJIs Could you tell us what is your

I am a Shirazi .

Did you uscd to live at Mikungiv until 1lst June,

Yeso

4re you a member of the Z.N.P.?

Yeso.

Were you an agent of the candidate of the Z,N.P.
Constituency at Jangombe?

Yes.

Were you appointed at Holmwood Polling Station?

Yes,

Did you go to Holmwood Polling Station on 1lst June?

I did.

What time did you go thero?

4Lt 90'clock.

Did anything happen to you whilst you were therc?

Yos.

Could you tell us what happened to youf?

I was beaten.




By whom?
I don't know them.

Qe INd you beliceve that the people who attacked you

beclonged to any political party ?

hLe Yese
Q: Weich politicz2l cariy?
/ dia  The Afro-Shirazi Farty.
Qs Why did you form the opinion that the people who

you were supporters of the 4L.S.P.7T

se  Bocausge they said “this man i3 z Higzbul,

CHAIRM.N: Vhat is that?

MR. KiNJIe The word for Nationalist.

When did they first attack you?

Cn the 1st Junc.

Where were you?

I was outside the polling station.

Did the crowd shout anything beforc they started
attacking?

Yes; there was a commotion.

Did you hecar any voiccs?

They said "thief" - that is all.

Did anyone rescuc you after you werc attacked by
this crowd?

No,

Did jyou go to thc hogpital?

They +took me to the Police Station.

Yo mean, vihe crowd tock you?
Tes.

snd wha’ took place at the Police Station?

attacked




From the Police Station I was taken to hospital.

Did anyone in the crowd rcport you to the Police
Station?

Yos.

Do you know him?

I don't know him.

Has any criminal case been brought against you?

No.

Did this men who rcported you to the Ngambo Police

a
Station say to the Police that he Waqésupporter of any political

party?
de Yes, the L.S.P.

. have
MR, SWaNZYe You[said to the Commissioners that the crowd

accuscd you of being & thief?

4e Yese

Qe What did you understand that to mean? What were you
accused of stealing?

de & VOtes

Qe If that was true, would you agree that it was a very
serious matter?

A Yose

Qe You were an agent for the Nationalist Party during
the Elections?

e Yese

Qe Were you also an agent during the General Elections in

ae I was note
Qe You say you were arrcsted by the crowd ~rd taken to the
Police Station.

dne Yese




4nd a complaint was made against you of stealing

Yes.

Looking back after the event, are you pleased that
no action boen taken by the folico against you?

No.

You are not happy?

No.

MR. KiNJIs Did you go to Holmwood Polling Station to
steal votes ?

&e  No,

Qs Do you think that the crowd just attacked you for
the fun of attacking you?

«s Yosy; for nothing.

Qe TYou went for the purpose of carrying out your dutigs
as agent of the candiate you were represeniing?

ie  Yosy, that is all.

The witncss withdrow

MR. FR.4SIER~-MURRAY: I sce that my name appears on the racor:
as leading on behalf of the Zanzibar Nationalist Party but I cannot
undgrteke that function. I hope I will be forgiven and that I have

not shown any disroespcct. I am only here to holp my fxiond, Mr. Kanji.

fHAIRMiN: I think wo can leave things as they are.

MR, FRASER-MURRLAY: Now, Sir Stafford, I understand that

allegations have boon made during this Enquiry against gentleman

whose name is Mr., 4bdul Rahman Mohamed that he is a communist.




CHLIRMaN: 4rc you going to make an addreoss? We arc now

hecaring cvidcnces,

MR. FR.LSUER-MURRAY: Noy, I am nots I do not know to what
extent that allcgation is rclevant to the Enquiry, but if it is,

it is proposed to call Mr., Abdulrahman.liochamed .to refute it.

CH4IRMaN: You must advise yourscelf on it. The
accusations have becn made with the object of trying to discrcdit the

person concerncde.

MR. FR.LSER-MURR.Y: I am very much obliged. I would call

Mr. Abdulrahman lMohamod.

CH.IRM:.N: You must advise yoursclf.

Mr. «bdulrahman Mohamod called and sworn

MR. FR.SIR-MURRLY: You aroc Mr. ibdulrahman Mohamed? Is

that right?
e Yesy Sire
Qe I think you have a nick-namc, Babu;, and you arc
generally known by that name in Zanzibar, and you aro tho Geoneral
Sccretary of the Z.N.P.?
I amy; Sir.
How long have you denc that job?
Since May, 1957.
Where do you come from?
London.
Noy noy you do not undcrstand mc. Where do you come
from originally?

ae  From Zanzibar.




What do you doscribed yoursclf as?

Zanzibari.

Werc you born here?

Yos and lived most of my lifc herc.

You said you wore in Londons  When was that?
1951 = 1957.

9ix ycars immodiately beforc returning to Zanzibar

to become Gencral Sccretary of the Zanzibar Netionalist Party. What

did you do in London?

dbao

in London?

Y] L4

I was a studont.

Whereo?

ot the London University.

What did you rcad there?

Philosophy,; social psychology and history.

Did you do any wage—carning work whilc in London ?
Yosy; I was Post Offico clerk at a Savings Bank.

I scce. So you wore earning your way whilc you were

Working during the day and studying at lccturcs at

Now the rcason why I callcd you, Mre. ubdulrahman lichamed,

is bccause it has bocn allegod ageinst you that you arc a communist?

“rC you a communist?

e

Qe

Qs
i’&.

Qe

No,

«re you a member of the Communist Party?
No.

Have you cver been one?

Novor.,

Now you arc conncected with a jouimsl. & publicaticn

which is published in Zenzibar called ZJNIEWS. Is that right?




Yos; Sir.
What do you do in rogard to that?
I am tho publishor?
How long has this organ been published in Zanzibar?
4bout six months.
Qs TN sca, What does it do. What is its objeect?
What is the objoct of tho publication?
ae  Just to scll nows.
Qs Is it designod to propagate any particular party lino?
4e Noy I am scnding nows to othor ncwspapers; whoever
wanis to oxtract nows from this bullctin writcs to me and pays mc.
Liko & nows agency.
Qe ZANEWS is an organ of an agency?
Yos.
«wnd tho .ugonecy is yourself?

Ycs,

What is your profession?

I am a journalisst.
and you say that othor agoncioes buy nows from you.
They pay you for that, you porsonally.
s Yos, Sir,
Qe I 'scc. Well, now I have got a copy of ZJNEWS in
frant of mo. I am not surec, Sir Stafford, if the mombers of the

Commi ssion have scen this publication?

CHLIRM:N: Wo have socn oxtracts of it., Extracts have

been tondered.

MR. FRASER-MURRAY: In this copy which I am holding in
my hand, in the top right-hand cornor appear the words "Hsinhua

News Sorvicef, Is that a Chincso word?




as Ycsy, it is tho New China Nows .gency.

Ge What docs that moan. I wonder if I can show this
documont to thc mocmbors of the Commission. Well; Mr. ubdulreahman,
I exzpoct pooplo will say that that is Tather eeescesosss

What have you got to say about that to us?

4o Likc this nows agoncys the Hsinhue Nows Sorvice arc

buying my ncws.
Gs This is an agoncy consituted in China?
ie  They have their hoadquarters in Londons I am in contact
with tho London officc and thoy arc buying my ncws.
Qe «am I right in supposing that it is an agcnecy of tho
Pcoplos' R public of Cominunist China and they arc buying your nows?
& Yos «nd they also send me some of the ncws bullotins
connccted with africa, just in case I wanted to use any of tho ncws
in my papor.
Do you usc any from timec to timc?
Yosy, thosc connccted with ifrica.
50 you have an arrangomont with this nows agency?
also with othor agencics.
Yos; but I want to ask you about this onc. How did you
como to mako this arrangomont?
<o Wheon I was in London.
You madc it in London. Whon did you mako it7?
Lo In 1959, Bast wfrican journalists, at the invitation
of the Contral Office of Information, worc givon big publicity and a
lot of journalists and nows agcncics came to scc us bocause they wanted
to have morc nows about East ifrica and onc of thom was the man in
charge of this ncws agency.
Qe 4 Chinaman?

«e Yosy, a Chinosc.




Qe Had you cvor socn him before?
e No. Hec seaid thoy wantod some news from ZHast africa.
I askod how much he was going to pay me - I wantcd & businossliko
propositions They agrcod to scnd a certain amount of moncys depending
on thoc ncwse I made it quitoc clcareescoe
You agrcod torms as to payment.
Yog, Sir,
Did you agrcc any othor torms?
Thore wero no other tormse.

You wero theon going on to say that you made it quito

I mede it quite clear to them that I am not a communist

and I am frcc to writc anything thet I think is corrcct and I should

bo under no obligation bccausc I am & corrcspondeont to pursuc any
particular linc.
Qe That is what you mado quitc clecar to this roprescntative
of this ncws agecncy. snd was that agrced to?
Le  Yese
Qe By that did you moen that you worc not in any way
ticd to the Communi st Party linc?
de Not in tho loeast.
Qe Is that what you mcant?
Yosy Sir,
Nowy, you wecrec saying that you werc approachcd by other
agoncios?
se Yosy I got in touch with the British United Prcss and
also madc tontativo approachcs to Rouficrs end othor ncws agencics and
they notcd my namc and said that if they nccdsd my sorvices as a
stringecr they would get in toueh with mc.

Qe . w8 a stringer? The Commission is avors




stringor is a journalistic oxprossion for a rcportor.
« stringer is a junior rcporter who rcports to
rosponsiblo reporter ncarby.

&+ Ho writcs under his own name?

Yos.

W+ But in fact you did not meke any binding arrangement

with any of thesc othor agencics.

Ixcept as to being a stringer.

«and arc you in fact a stringer in Zanzibar?

Yesgy Sirs

For Zanzibar matters?

For the British United Prcss.

anyonc clse?

The Middle Dast Nows wgoncys; the Iraq News .dgency
and I also writo fro Radio Cairo.

4¢ Whilec wc arc on thc subject of you writing, I think
you have rocently been advisced to writc a book?

«e¢ Yosy; I have boen askecd by Penguin Book Publications to
write a biography of Mr. Julius Nycrcrc and I havo accoptod with
honour.

Qe Welly, how is it that thc Hsinhua Ncws agoncy only
appears on thce papcer hcad of ZINEWS?

Bocause when I printcd these papor hcadsy, I had no
offors from othor news agencics, mit whon the next papor hoad appoars
all thc othor nows agoncics will appo at thc top as woll.

e The prescnce of that nows agoncy docs not moan tha* you

v

have any morc inclinations towards theix ¢ then enyone clsefs ?

Nie il Sakns

T )
] |

Woll, L den't want to ask you a’t aany length about

92

your political convictions but can I ask you to tell thc Commission




briofly somo of tho matters on which you diffor from tho Communist

Party linc?

CHiIRM.N: Wo arc not trying thc witncss. The allogation
was made prosumably in an attompt to discredit a cortain faction of tho

Z.N.P,

MR. FR4LSER-MURR4Y: Yosy I am much obligoed, Sir.

CHAIRM/N: This is a long way from our tocrms of roforoncc.

MR. FR.SER-MURR.Y: & very long way, Sire I won't ask

any more questions.

MR, T.L4TI: MNr. Babu, you said you took up the Goncral

Socrotaryship of the Z.N.P. in May, 19567

4, Corroct.
Qe That was after tho first olcection, or beforc?
Just boforc.
s That was almost on thc formation of the Z.N.P.?
Noy, it had alrcady boon going for somoc timo.
(e What yoar?
I bolicve at the end of 1955.
e and who was the General Secretary, .then.
e I don't know. I came in 1957 to take up the General
Secretaryship. Thore was no such a post.
es  They Just had o Seccrctary? Who was it?
Ao T dont 6 knows
Didn*t you take over from somebody?
«we There wes nothing to take over.
am I right in saying you built up the Z.N.P.?
Not myself alonos; with my collcagucs.

Did the burden fall on you?
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s Noy on all of usy, on the Exccutive Committoc.

o 1 am sorry you do not want to take crodit for it. Now

then this nows agoncy ydu started about six months agos was your

meoting with the roprosentativo of the New China Nows ageney also
at about the samc timo?

&e s I saidy I wont to England in Septomber, 1959, so that
would be about one yoar lator.

w at that time you had a talk with tho roprecsontativos
of the Now China agency and as a rosult of that you cstablisheod ZJANEWS?

«s  Corrccte.

v May I say that what you wish to suggost is that you had
your contact with Now China News «gonecy through London. Now, bcfore
that you had visited China?

4 No,

Qe Beforo 1959 you had notivisitod .China?

No.,

So as a result of that, was a trip to China arrangnd?
Yes,

When diq you ge tv China?

In 1960,

We 4and in 1959 the News igoncy saw you. What month of 1960
did you go in China?

as I went to Cairo and at C2iro the 4ifro-.isian Commi.ttee
have a central officc thors and thore I mat sevoral journaliste and
other people and tho Afro—.gians had a committée with tho representative
of China on it who spproached me and said they wanted to publish a little
pamphlet which I had writicn called Utawala.

Qo Whzt docs it mean?

e Colonizligm,

Ge Bouth thesc words mecan colonialism? You had written a

Pamphlot on Colonialism?




Le Yese The represcntative of Chine on this 4ifro-
4sian representative committco said we have heard that you have L
published a littlc pamphlet and we want to rcproduce this to publish
it in Chincsc and I had no objcction, so afterwards we had a long
discussion on this pamphlct but they could not meke any decision thon

so they invited mc to China.

MR. Tu4LATI: How big was this pamphlct?
Very small. 37 pages.

wnd they wantced a discussion on this pemphlet in

&e  Noy they wented to translatc that in Chincscy; but
they couldn't agrce on thc quostion of paymont. I wouldn't allow
them to translete it without paying me something.

e You sold them your copyright?

Ycs.
In China?

«e The man there was not big cnough to settle the
question so he said "would you like to go to China and discuss this".
Yosy, I would likc to.

4 You would agrcc that normally a discussion on a mattor
likc this could be settled in Cairo?

ae Noy, Sir,

e Weas it of great importance?

we The man himself was not an authority and as you yourself
perheps know; countries likc China and all socialist countries have
the question of sending mcney to many authors. The difficulty of

getting money out of the country was not beneficial to the author.

I was anxious that if they were going to translatc it, I wanted to got

the moncy.
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Qe You said there was difficulty about money not being
allowed to go out of China, Was that so ?

A. That is the experience,

Q. And that required your presence in China 9

A Yes,

Qe Why ? Would that facilitate the payment %

A, The people in charge who can find a licence were
in China, so I had to 80 to China to arrange it.

Qe You just mentioned that you had been commissioned
to write a biography of Mr. Julius Nyererec.

A, Yes.,

Qe Are you going to London to discuss that with the
publishers ?

A, Noy, I am going to Mr. Nyerere, With London
there is no difficulty of getting money from London, The problem
of exchange does not exist so it is a straight-forward arrangement.,
They tell me my commission in royaltics and I get the money.,

Qe What discussions did you have in China on this
subject of buying the copyright of your pamphlet on Colonialism ¢?

What do you mean 9

Woere you sucoeseful in getting paid in Zanzibar

Yes, whatever they paid.
Wes it a lar :e sum of money ?
Not very large. It depended on the circulation,
If thoy succeeded in circulating more they would get more money.,
Qs And you sucneeded in getting your money without
difficulty in Zanzibar %
A, No,
Qe Was that because you settled whatever difficul ty

that might have arisen in China ¢




A Yes,

Qe Was your visit purcly and simply because you settled
your copyright question, Couldn't it have been done by
correspondence 9

Jis No.

Qo Has the question of your payment for writing the
back on Julius Nyerere becn scttled by correspondcnce 7

IS Yese.

Qs Were you afraid that if there was any corrcspondence
on the sale of that book on Colonialism that it was not safe that
letters should pass on that subject ?

Vi They suggested that I should,

Qe Would you agree that thc offer of a visit to China
for the discussion on this pamphlet was quite generous, waphtt it ¢

A, Yes, I think so,

Qo And so naturally you took advantage of it *?

A, I thought that was a splendid opportunity to see
China,

Qe You didn't have a merce talk with the News Agency,
but you had a visit.

A Yes,

Qe In the course of that visit, did you also receive

promises of other gifts from China to Zanzibar?

A, Nos I took the opportunity of asking for scholarships,
Qe Was that very well rcceived ?
A.  Well, there was a long discussion on this and
eventually I managed to get some scholarships.
Qe How many ¢?
JiA About seven,
To study various subjects ?

Medicing, engineering and electricity,
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Qe Have students gone to China since then *

A, Seven.

Qe All Z.N.P. students ?

A, No, we just picked people who were already mature,
after finishing Standard 12 and who could benefit from the course.

Qe Incidentally Z.N.P. followers ?

A, The largec majority were not, not even members.

Qe What was your motive in collecting people from non-Z.N.P.

membership ?

Ao The motive was to help Zanzibar, not ncecessarily to

help members of our party and this was an opportunity to do so,

Qe Who selected the candidatecs ?

A I did and with my colleagues.

Qe Who were your colleagues ? What are their names

A% They do not want to be mentioned; this is their
private wish, There are quite a number of people engaged in good
causes and they would prefer to remain anonymous. They do not
want to be publicised,

Qs Would it not be in their interest for their names to
bec mentioned by you ?

A, Tyey do not want the publicity.

Qe But they werc intthe Z.N,P. ? Were they not Z.N.P.

members on this sclcction committee ?
A Some of them were, though not all.

Qs Now your first visit was in January, 1960. When

did you return from that visit ?

A. In April, 1960.

Qe You went in January and returned in April.
travel to other countries ?

A, I went through other countries,




Like Cairo ?

I went there and stopped there.

How long were you in China ?

About a month, I think I came back e®arly in
March.

You returned to Cairo ?

Noy, to Zanzibar, around March.

Let us have it very clearly. How long were you
in China 7

One month,

And then where did you go ?

I travelled by boat from China to Zanzibar.

And you visited other countries on the way ?

Well, I passed through Hong Komg.

Your passage was paid for by the Agency ?

The people who invited me, the Agency.

When did you visit China again ?

I did not visit again.
Did you arrange for a visit of your party members
to China ?
This was arranged from Cairo.
Q. When was that ?
AR In the summer of 1960,
Qe Do you mean English summer or our summer ?
A, English summer, around July. It was June or
July, somewhere there,
And who provided for their visit ?
I believe the people wno invited them.

L

Who were the people who invited them ?
The Chinese Afro-Asian Committee.
The Chinese Afro-Asian Committee invited a

delegation of ZNP members consisting of how many members ?




They invited 12 members, but we sent about 10,

I think,

Qe You sent 10 people 7

A, Yes.

Qe At their expense, I believe ?

il Yes.

Qe And they wished to show them round China ?

A, So I believes

Qs  And Moscow ?

A, No, they were invited to China. They might have
gone to Moscow, I do not know, but they were invited to China.

Qe And they came back ?

A, Yes.

Qe With gifts in cash as well ?

A, No.

Qe Mr. Rutti Bulsara was one of the members of the
delegation ?

A, Yes, he was.

Q. He arrived in Zanzibar with a lot of cash ?

A, Yes,

Qe Was this a personal gift to him ?

A, Yes. May I explain what happened ?

Qe Yes, pleaseq

A, I believe in Cairo they has a mass rally organised
by the Afro-Asian Committee, and thet ot the Association of Afro-
Asians of Cairo, and introducing Mr. Bulsara, the Chairman said
that Mr. Bulsara is being viciimised in Zanzibar for the line he is
taking — there arec certain elements in “angibar who do not like

the line he is taiking. I understand Mr, Talati ond his firm had

a case against Mr. Bulsara, and rightly or wrongly it was alleged

he was being stopped from being able to publish anything. So the




chairman said¢ this was an clement of victimisation and possibly
the Talatis might want compensation from Mr, Bulsara of a very
large sum; and as a result of this appeal I believe some people
offered a sum of moncy = you know anywhere you can raise funds and
contributions for victims; so the money was obtained; and that

was why Mr. Bulsara had it.

Qe And that was the money he paid to Mr. Talati ¢
Ao Yes.

Qe It was not by the ZNP ?

A, Noo

Qe Are you sure the money paid into court in that case
was not paid in by ZNP ?

A, Well, you see our party is a very well organised
party. Any responsible member who may be involved in a high sum
of money will have to report to the party that "I have got such and

such money for such and such a thing!" - they will not allow him

to have money for just nothing. I am not competent to deal with

the question of funds, but I think Mr. Bulsara reported this and

handed it over to the accountant in case the money was required for
his caso, and possibly the accountant put it in the Party's account.

Qe I sce, and possibly that is why the ZNP paid it.
The Afro~-Asians paid Bulsara, Bulsara pald the ZNP and the ZNP paid
Mr. Talati ?

A, It was that Fulsara paid the money to the Party and
the Party paid Talati.

Qs There was a vory much larger fund than the payment
made to Mr, Talati ¢

A, I do not know,




MR. TALATI%- Do you know how much %9
MR. FRASER-MURRAY: Sir, I do submit we are getting

very far away from the causes of unrest,

CHAIRMAN¢ Yes, but I think it was expected counsel
would cross—examine on this point, and that is all it is,

We have to rely on counsel to keep it within bounds, I do

not think we ought to stop Mr, Talati,

MR, TALATTI: Thank you, Sir. This had developed
out of the answer,

CHAIRMAN: Yes, I know,

MR. TALATT: Mr. Babu, you said the Zanews is an
agency you have established to sell news: and you buy news ¢

A Yes,

Qe Do you buy news from the Chinese Agency, or
is it a gift

A, Toduy it

Qe And do you sell them news ?

A, Yes; so far the business has not gone well,

Qe It is one-sided ?

A, I do not understand.

Qs. It is one-sided at the moment, is it - you buy

their news but they do not buy yours ?

A, Not that: they get my news. I sell locally,




You must distinguish between a correspondent and an establishment
of an agency - I am g5 correspondent, as I am a correspondent for

the British United Press. But a ncws agency is a different
proposition altogether. To establish a news agency - anybody

who wants to buy nows from me might be interested to get news from
Zanzibar, and they want to buy. They write and say, "We are
interested in your presentation of news."

Q. But that is a different thing from sslling news™?

Ao  With "Zanews" occasionally I get somebody to sell my
news, but so far I have not yet established mysclf,

Qe And so far as buying news is concerned, do you
regularly buy ncws ?

A, Yes, I do. It is my function, If I have more
money I will appoint correspondents and other agents in other parts
of East Africa to establish therc.

MR, MLATI Do you regard China as a Communist Country ?

CHAIRMAN:  You know, Mr. Talati, when the witness was
called it scemed to us fair that he should be given an opportunity
of answering the rather constant attack that had been made upon him,
I do not suggest it was improper, but an attack had been made, and
it secemed fair to us that he should be allowed to answer. We are
not concerned with whether this witness is a Cummunist or not, you
know, I want you to keep it within bounds. He has been callecd

for that purposc, and we think it is fair that you should be

allowed to cross-examine, but I think we must ask you to keep it

within reasonable bounds,
MR. TALATI: Yes, Sir. Where is the "Zanews" published ?
Ao At Vikokotoni.
Qe Do you have a printing press at Vikokotoni ?
A, No.

Qe Where is the printing done ¥

A, It is not printed in a press.
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It is cyclo-styled, is it ?

Yes

And tha+ <= =ua® you do at 44447

At Vikokotoni,

Some time ago did the ZNP import a press from Chira?
Yes,

Was that a gift from the people of China?

No, we bought it from China,

Did you negotiate that deal?

Yes .

Was it given on very helpful terms?

The price was cheap,
e

T L

+t nas facilitated greatly the publication of news?

A, Waich news?

2. dhajtever you have published at journal headquarters of
the Nationalist Party - the importation of that press has facilitated
your work greatiy, has it not?

On yes, butb it tock some time to establish it; because
we found out =he disadvantage of having such a press, because we did
not have coupcteni macharics to set it up, so what we gaimed by the
press we lost by the time Lfactor, I+ did not prove an advantage
in the end,

Qe You heard .. avidence of the Commissioner of Pulioce

A, Fasl

Q. Did you agrec wih ~vhat he said that as politicians
returned from visits to SLormuist cocntwies, Lhe iempo of
political speeches wen® ups

A, T do not agrse.

Q. He also said -c: t3mpo in the ariicle: alss weat upt

As No, it is aiiiere:t altogether, My analysis is

difforent,
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Qs Then the visits had a sobering effect, is that it?
A, Noy, neither of these facts: other causes contributed
to the height of the temper, not the visits,

Q. Now in July 1957 you formed the Youths' Own Union?

A oI Avenet.

Q. I am sorry, August,

Tifdsld: nbt. The Youths' Own Union was fromed by eses

By whom?

By young people,

By the ZNP?

No, they were not competent to become members; so
they started a youth movement.

Q. Under the auspices of the ZNP?

A, No, not even under auspices, What happened was they
invited some of us to come and address them at Raha Leo, There
vere two others, Sheikh Ali Muhsin and myself, and I believe some
leading members of the Afro-Shirazi Party were invited to come, but
they did not go. We deliverecd a speech to say what a good thing it
was that youth should be organised, particularly when Zanzibar is
passing through a historic political period, and it was a most
important thing that youth should be organised; following the
experiencq of Singapore and other places,

Q. That was the declared objective of the Youths' Own
Union,; was it not?

A, No, their declared intcntion was secoceoe

Q. The organisation of youth?

A, The organisation of youth for education and for
anything within the various movements,

Qe You say they were completely disconnected with the

ZNP . They werec not connected with ZN? - corrncy:




Yes,
Would you agree they acted as stewards at mectings?

Well, I said initially they were not connected with

Q. But later on they became so?

A. They supported us, yes,

Q. They supported you?

Asl e,

Qs So that whenever you had your meetings they acted
as stewards?

A ey

Q- Whemever you had an important visitor or whenever a
man like you yefurued from overseas, you had a guard of honour
presented by the Youths' Own Union?

I

Q. £And when there was a procession you had motor
cycle outriders uy these people?

A; Ko, motor cycle riders would not be the youth but
members of ‘the Nationalist Party,

Q. Have you ever advised them on their organisation?

A You,see, political organisation was a new thing in

Zanzibar, and so they morc or less followed our party orgenisation, I

must point out that before L cam@ back from London Sheikh Ali Muhsin

had arranged with Mrs. Birenc White that I should be traiv:d in party
organisation at Transport Eouaz. ‘i Jondon; ec I had the z2z.crience
of organising a political paxity, It isg only fair to gay that if it
is said the Nationalis®t Party is thc most efficiently operated party
in Bast Africa, it is thauks %0 the Labour Party, The Labour Party

gave me a course of instruction, with other agents, They now have
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a system of training agents at the Labour Party hecadquarters in
the conduct of clectionsy and also they had overseas students from
India for instance, the Socialist Party of India - so we had
expericnce of party organisation, and when I came here, in a very
small way, I helped others when they came to us for advice,

Q. Yes, gave the benefit of your experience in the

organising of the Youths' Own Union?

A, Youths' Own Union, but not only that ~ the Afro-
Shirazi Party and the trade unions,

Q. The Afro-Shirazi what, please?

4, I gave them some advice on the organisation,

Q. Did you mean Afro-Phirazi Party or Afro-Shirazi

Youth Lecague?

A, No Afro-Shirazi Party,

Qs And as the youth movement grew it gave support
the organisation?

A, From whom?

Qs As the Youths' Own Union grew in popularity, it was
organised in a better and better way?

A, No, you sece the organisation does not depend on the
nunber of people in the movement, but on the structure itself,

Q, May I put it this way - the number of its activities
were jncrcased as its numbers swelled?

A, No, activities were thc same, You have your
constitution, you have your party structure, and you follow those
objectives, so that by whatever number you increase the
organisation it does not affect the initial objective,

Qe Now you remember the time they began to wear
uniforms?

L oY=




Qs What was that time?

A, Well, Sheikh Ali Muhsin was coming back from Cairo,

Q. And that was the time when the youth thought they
should present themselves in uniform?

A. TYou would not call it uniform in the sense of g
police uniform, It was a uniform in the sense that they wore
similar things, but not uniform as you call it - "black shirts",

Q. You know the first uniform, Mr, Babu?

el Tom & WATYBe1) youlire Graat o s

know the Zanzibar boys are all very poor, We do not want

to encourage o feeling that these are poor and others are better off,

and we are bringing them together in an organisation, you see, it
Oneé comes thove boiter dressed and the other is there in tattors and
rags, that would not be conducive to good relationship in the
movemcnt, S0 we decide all we would have are plain things, khaki
trousers and o white shirt, simply so that the poor could afford and
the rich couig afford. go +that you could get a.uniformity of
standard,
So that was the reason why the uniform wag int#oduced?
Yos),
Not to encourage youths into ény form of drilling?
Well, tkay did their drill exercises; yes, just
like school and the Scout movement,

Qs So you wanted the youth to have no class distinction
between them - one better dressed 4han the other - =o you introduced
a uniform?

A, No, I did not say class distinction, T suppese you
know something about the Sociel studies? If you are dealing with
young people the one thing you ought to eliminate initially i; a

Sense of envy, which ig the basic principle of social workers; So




we wanted to eliminate that by bringing a certain standardised
form of clothing, Thesc boys are going to be together most of the
time; and you had to eliminatc the factor which would bring envy
in their hearts,
Q. And so the idea of drilling was to keep them fit?
Yes,

That was the only thing?

¥es? the principle of "A healthy mind in a healthy

body",

Q. And the band became an essential part of drilling?
Drilling included marching?

A. No, the band was for musical purposes., We train our
youth culturally also: they have their dramatic society, they have
their music group, and we are anxious %o develop an indigenous
culture in promoting music and other things, so the band was
primarily for this purpose, and also the band was used for marching.

Q. Was that incidental only?

A. Yes; like the Scout movement,

Qs So the band was there and the drilling was there to
bencfit the marches?

Ay Yogis !

Q. You were talking about simplicity in dress?

A. Yes,

Q. At what stage did you bring in tho idea of the baret?

A« The boys themsclves — this was their own initiatives
The boys themselves decided to make a tice These ties were made in
Pomba incidentally. Hore the youth did not wear tics, but in Pemba
thoy wore tics, and we saw photographs and wo thought it was a good
idoa bocausc it would promotc the making of tios,here; a local

industry.




Qe And the berets came from?
A. Wo bought thom from local shops: &o0ld in Darajani.
Q. Thoy werc not specially importcd?
A. DNo,
Qo They were all a uniform type of boret, all the
samc colour?
A. Wecll, somc of thom werc difforcent shades of
colour: some werc very red, somo not so rod.
Q. What was thc strength of the Youths' Own Union
at the time?
A. You mocan in numbors?
Qe oS
A, I would not know.
1% is considorable, is it not?
The Scecrotary would knows
And do you agrec cortain roports of tho Public
Order Bill havo bcocn rcad hore?
A. Yos.

Qe And tho witncsscs have been questioncd. Do you

agrce thoy wore trying to usurp tho powors of tho police?

A, Na,
Q. 4nd in fact whon the Bill was brought about by tho

Government the emphasis was con tho activitios of the Youths' Own

Union?
AfisorsicEAVITV IS
And doos the NP opposc it?
Well, may I oxplain what we
Yos,
Wo opposcé the oncroachment by tho €iate into the

citizons: rightss not on the public ordex. o Adid not opposc it

about public order, but wc opposcd it so that the State could have
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a limit whorcby it could oncroach on citizcns! rightsy; and onc of

theso 1ights was to woar anything you liko. We thought this was

an important right for a citizon to havce. Therofore we opposed

this Bill bccausc it deoprived a citizon of that right.

Qe
Ao

Qe

No mattor whether it was a uniform or not?
QuitOo

Theroaftor, aftor theso khaki trouscrs and white

shirts, you thon importcd bluc shirts?

Ao

Not shirts, no. It is plain cloth imported from

Japan with tho ZNP monogram, and this was not for tho youth

but for the wholec Party.

Qe

Qo

A,
Qo

But thon it was uscd as a uniform or a uniform dross?
No.

There WOIC eeveneaseccssscee Of that kind9 wore thore

Yos,

Do you agrece that cver since tho start of politics

in Zanzibar the political party loadors have bocn attacking the

oppositc lcadors - personalitics - in thoir spcochos?

A
Qe
A
Qe
doecs it?
Ao
Qe
that mcan?
A
Qe

Ao

Yos, that is so0,

Iisl it not sow

Yos, likc cverywhoro clso.

But I do not think it gocs to that oxtont clsowhoro,

Yos, it is worsc than that,.

Suggesting that somcbody was a Manjo. What docs

Manjo is a singor in a dancc, in an ifrican dancc.
And what docs ho do?

Ho would lcad the singers. Heo weuld lead and tho
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othors would take up the chorus,

Q. Who was tho Manjo horo?

A. I do not know, Tho chap who originated this menjo is
now in the ranks of the Afro-Shirazi Party.

Qs You said Manjo is a singor in a daneco?

Ae Yos.

Q. Who wore the Nationalist Party lcaders reforring 1o
whon they used the word Manjof?

A. I do not know because the chap who introduccd this word
in our political party has now gonc back %o tho Afro-Shirazi Party,
g0 I think he will bc tho man to oxplain it.

Q. As latc as May 1961 when you woro proparing for the
olcctions, in the political specches of tho ZNP was the word Manjo
not boing usocd thon?

As Oh yose.

Q. It was: who worc they rcforring tos Why arc you

fcoling shy, Mr. Babu?

A, I am not focling shye.

Q. Who worc thoy roforring to? I think thoy woro
roforring to Mr., iboid Karume, is that not so?

Ae. No, bocausc I did not originatoe tho word, so by using
it T do not know roally to whom it rofors, and I think tho only chap
who can answor is thc ono who invontod ite

Q. You montionc” this at prattically all your gathorings?®

NG Yol

Q. A4nd you did ro% care %o know as to whom it rcaltod?

No, T did not think it was nccossarya

Q. 1I%t was nct rocossary =~ any spoakor should say
anything he likes, is that what you moan?

A. No, but if a spoekor introducos a word it may mecan

anything.




Qs So you werc roferring to tho lecador of tho opposite
party and calling him namcs - it was not an important thing?

4e No, beccausc it was not an offconsive word.

Q. Bocausc it was givon out as a joko?

A. I think so. I think that was the original intcntion
of the chap who introduccd it.

Qe Is it not truc that about May 1961 tho spcochos

from the ASP platform said "Wo shall not hositate in shodding blood"?

l‘i-. Oh yOS.
Qe Who said that?
ASP.

No, tho ZNP platform said "We shall not hositatc to shod

No,

They did not?

Noe

Whon did you hold your last mocting in May?
I do not know,

Qe About the ond of May?

4. Somcwhore likc that,

Qs Ahmed Scif Kerusi was therc and did ho not say at that
meoting a rofercnce to Tshombe Mapara, crcating repcrcussions in tho
audicnce? You rcmembor your last mccting beforc tho olections
in Juno?

Yos,
Were you prescnt?
No.

You were present at ncarly cvery moctings

Not nccessarily, no.
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MR« TALATI So you aroc not surc whether you wero

prosont at the last mcoting before tho clgctions?

CH.IRMAN: Ho does not romomber whon it wase

Ao Noe

MR, TuL4ATI: Have you ovor hcard that whon Ahmod
Soif Kharusi was addrcssing a mccting in May of tho ZNP; ho
addressed the crowd saying, "We will not bo ruled by Manjo or
Tshombc Mapara?
As Nos

Qs Did you hcar of a spccch made by tho loador of your

party, Sheikh Ali Muhsing saying "I+ is blasphemous for us to

bo governcd or ruled by thosc mainlanders"?
As Nos
4 Thero were roforences in ZNP spocches to mainlandors
from time to timo, worc therc not?
As Noos
Je But you roferrod to the ASP in spoeches as an
organisation of mainlandors?
de Noo
LeiiYou moverddids
Le Nevers
Go | Did you hoar Ali Mulisin say "Weiaro prcpared to

shod our blocd go that we may not be ruled by tho uncivilisod

mainlandors?

FiRS

@i NaleL e caloy you all proparcd to shed your

blood?"
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Have you hcard that 4Ali Muhsin made such a spocch?

No,

You tako the reports of spoochos, do you not?

Yose.

Or your agonts do?

We have a spocial scctions

You have ncver hcard of thoso spocches?

A8 a matter of fact we discuss our specchos bofore wo
make thome

Q. So 21l this is a mado-up story, what I am putting to you?

Yos, we have beeon very ofton mis~roproscnted by the

Qe I scc, including tho calling of namos?

As Yoz

Q. Would you agroc that Manjo is a crocation of the ASP?

A. Yos.

Q. And it was ncvor montioncd by tho ZNP?

A. Tho gontlomen who uscd it was Lbcoid Omar when he was
attonding mcctings of thc ZNP. Hc usocd to comc to mootings, but
ho has now gonoc back to the ifro-Shirazi Party.

~ He was a ncmbor of tho ZNP?

A. Hc was not a member, but hc supported us thon. Ho
cemc to our mcotings and madc specches somctimos.

Q. This "Pshombe Mapara", would you call it also an
invention of ASP?

A. I have ncver hoard of it.

Q. Did you takc & groat doal of part in thc dock troublos
in Auvgust, 19587

Ae I did note

Qs You rcmembor that troubls, 4o

Aigl YO s
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Qe You have had nothing to do with it?

As Absolutely nothing.

Qe Tho workors who worc takcen to the docks, worc thoy
not ZNP supportors?

Ae Not mocossarilye.

Qe DNo?

Ae Noo

Qe Werc they not takcn by ZNP lcaders?

As No,

Qe Were they not supported by Manga Arabs?

Ae I do not know,

You did not know they worc supportod by them?®

I did not knows

This is tho first.timo you have hoard of it?

Yos.
Have you not rcad the report?
Which ono?
Arbitrator, Sir John Gray?
I do 0ot think I have rcad it.
So you. dao not know of thoso Manga Lrabs - that they
were presont?
It is very surprising nowse.
Qo Therc was a hidden throat.
As No, plcasos you say therc was a throcat, a hidden throat -~
what do you want mc to answer ?
Geo Tho dock workcers tho ZNP workcrs brought were LAfricans?
Ao Brought where? The ZNP had nothing to do with th:
dock disputecs I am tclling you as an authority of thc Party..
Ge Which I do not belicve.
Ae That is your view, but I am teclling you tho ZNP had

nothing to do with the dock disputc.
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MR, TALATI: All right, let us lcave it at that.

CHATRMAN: You nmust takc tho witncss's answors

MR, TALATI: Who took thc workcrs ?

Wheroc ?

They did not walk on their own to the docks.

Who takes the workers anywhero?

Qe 4 new group of workers went to the docks, did they not?
Ae A now group of workers organiscd themsclves and wont
to the docks. It was not nocessary to take thom.

And wont straight to work on the Dhowshod ?

Possibly.

Werc the captains of thesc dhows normally Arabs %

I do not know that, I think a lot of Afficans do., I
do not know most of the details, but I can toll you tho principle,
I think. That is what intorcsts me, and this I can help you in
giving, but I cannot tcll you about tho dotails bocausc I do not
know anything about thems

Qe Wo hao had thome.

A el iE Bl oniiha via i Lt [y

e I think you may have alrcady answercd this, and if so
pleasc toll me so: that Manga Arabs worc prosont at tho docks with
daggers ?

I do not know.

On that day whon thc now labour went in ?

I do not know.

Manga Arabs arc normally supportors of ZNP, would you

Not nocossarily. Therc arc quitc a nuubor of Manga

Arabs who arc indcpendont. Thoro arc Manga Arabs whe amc cupportors
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of ASP, but quito a largo number arc indopendont becausc they aro not
subjocts of Zanzibar: thoy arc not intorostod in politiocs, and wo
would not have them anyway bocausc our policy is just to concorn
oursolves with His Highness'! subjocts. We only onlist membors who
arc subjocts of His Highnoss and anyonc who is not a subject of His
Highnoss is not cntitled to be a mombor of tho Zanzibar Nationalist
Party.
Ge But during tho rocont disturbancos a numbor of Manga

Adrabs woro killod 7

Oh yos.

Thoy woro not nccessarily your supportors 7

No.

Mr. Babu, you said tho ZNP had nothing to do with the
disturbancos in tho docks in 1958 %

Ae Yose

Qe Would is bo strango for you.to hoar that tho organisation,

as you call it, of tho now labourors gave thoir addross as Box 1188,

Zanzibar? What is that Box 1188 ?

4o It is 8 Nationalist Party hoadquartors boxe.

Gs Was that a more coincidonco ?

4e Noy overy mombeor of the party usos hoadquarpers addross,
Wo bhave a systom thoro whore we rocecive membors'! post and a membor
gocs into tho office.

{4» Posto Rostanto ~ somothing liko that ?

de JAnybody can uso our hcadquartors post box.

Qe It was a more coincidonco ?

Ae No,it was not.

Qe Thoy did not give thoir addross as ZNP?

Ae If I had somcbody who was a mombor of thc ZNP who also
wroto a lottor, and thought a convoniocnt place to sond a reply was

to hoadquartors.




Qe Mr, Babu, you have hoard tho ovidonco hore about the

squatters! trouble, particularly in 1958 and 19557

As Yos, Sir.
Had tho ZNP anything to 8o with that ?
No.
e Was it a spontancous action on tho part of Lrab landlords
to ovict squattors ?

A. It was not an action of iLrab landlords; it was an
action of somc landlords. Somo arc not srab, thoy arc Lfricans,
Indians. Thorc was a spocch of Mr. Karumo at Machui, and at Machui
Mr. Karume is alloged to have said that landlords have no right to
land oxcopt for trcos; so some of tho squattors soc this and they
thought it would be a good propositfone. They have taken to bo nasty
to their landlords, to thc owncrs of tho shambas. Thoy become very
rude to thoﬁ, so some of thom I beliove took action to expel those
ones who werc rude and thoy woro ovicted.

Ge Quite a fow hundred of thom have boon ovictod 7

I do no% “hink so, no. The casc is about 30 to 34.

Qe 4ind you 8ay tho squattor troublo started becausc
4ibeid Karume madc z sococh at Machui in 1958 ¢

A he said about this becausc wo wanted to maintain
tho old custom which oxistod in Zanzibar whorcby anybody could go
into anybody's plantation and plant somecthing, makc a living out
of it without paying any rent for anything., Wo thought that was
a good proposition, and unfortunately Mr. iboid Karumo upset

\ tho agriculture -~ upsct the gystoms

Ge You have heard the naturc of the offonce of the

squattor trouble hcro ?

iy Ycse




(o Which was to the offcct that soon aftor tho
1957 clcctions tho Arab landlords startod 5o ovict tho

squatters., You have hcard that ?

4o No, it was not drabs. I think Mr. Smithyman

and the Commissioncr of Policc pointcd out ...

(e A1l right: shamba landlords.

d. Shamba landlords, somc of the shamba landlords

cvicted some squatteors.
Qe 4nd lator on this spcoch was mado by Mr. Karume %

4¢ Beforc Mr. Karumec's specch.

4o S0 you say Karumo made tho sp¢och first, and then
rotaliatory action was takcn by the landlords ?

4. No, not retaliatory action cm this. I said Mr. Karumo
made a spcech in 1958, Some of his audienco took tho specch
seriously and wanted to put that in practice, and thoy went to
the plantations, azd somo of the landlords said "no, thoy arc
not going to ta: my Jand."

Z1 She cause of the squattor trouble - that is not
tho official summary of the official viow of this incident, is it 7

Lie You moan the Government view by "official"? I do not

know what the Government viow is.

(¢e  You havo hecard tho covidonce %

ids Tho cvidence was thoy did not want to pin down who

is to blame. They did not say what causcd it.

MR. KANJL: Sir, tho Commissioner of Police gave ovidensc

on this subjccts

CHATRMAN: Wo arc awarc of that.




MR, TALLTTI: The official cvidence on this was that the

squatter trouble wag started by the landlords?

Ao Noa I was saying no, that is not how I understood it.

Go Would you say thiss that the Z.N.P. supported the
landlords in their actions against squattors?

Lo On the contrary, wo supportcd squattors. In facty
wo wantod to bring harmony botwoen the squattors and the landlords
because wo thought that we must maintein this systom bocause this is
a systoem to be cherishods 4ll over tho world theroc is a problom of
squatters and landlords cxcopt Zanzibar and bocauso of this old system
whereby anybody could go into anybody's land we thought this was a very
important systom to be maintaincd and we woro very sed when it was
threatoncd,

Qe Whet offorts did you mako to provent this troublo?

What action did tho Z.N.P. takc to prevont this trouble?

L.  We took a lot of actipn. Mr. Karumo knows itf Ho has
often sent a message that an 4.S.P. supportor has beon cvicted and we
would go thercs

Go You know that no rcconciliation was possiblc and thoro-
fore the Govornmont cnactod an Administrative Ordery 19597

4e  4s far as we koow wo havo roconciled guito a pumbor of
0as08.

You,did suoosed? ..

Yes, we did succeed.

You heard the number of cases, the evidence of which
was brought before this Commission?

Ao Yesa

Qe Is it truc that this action was being brought about with
a view to foreing squatters to join the Z.N.P,?

de Absolutely untrucs




You have heard that evidence as well, have you not?
Yos,.
Qe You do not agrcc with it?
die No; I do note The rcason is the squattors arc not
His Highnoss's subjects and as I said ocarlicr we only take His
Highnoss's sﬁbjects as members so to to say that is the principls
is absolﬁtoly unfoundede
Qe Let ves come to this Progressive Trade Union. What
is it called, the full namc'is somothing clso?
die deeratiogj?rogressivc Tradc Unions.
Qe It was formed in about January, 19607
Ao I am not sure.
Qa Did you have anything to do with that organisation?

Nothings

Qe Did you give the bonofit of your advice on organisation

to that body?

Lie Well, porhaps I might indircetly in discussion with

individuals, irdiroctiy, but I did not do it officiallye
Qo Qf i eizlly note Docs it support tho Nationalist Party

policies?

dia % did issuc a statcment after wo published a manifosto
in Januarys; 1961, Wo publishod our menifecsto and the Fodeoration of
Progressive Trade Unions issucd a statomont aftor a wook or 80, about
two wooks lator, it issucd a statement supporting the statomont that
Zanzibar Nationalist Party issuode.

Go Has it not boon formed with the support or blcssings
of the Z.N.P.?

die No.

Go With a view to providing a countor Foleration »f iabour

to the Federation of Zanzibar =nd Pomba Workcrs Union?




Not officially, noe We do not know about thate

Zo you leccture to the Progressive Tradc Union?

Hodo nof.

7ou do not?

No.

On socialism?

Noe

On any subjcct = tradc unionism?

I havo ncver luctured on any subjccte

Do you leocture Z.N.P. youths?

I did somotimos.
" On what subjects?
A« On politics and on othor things. Cultural dovolopment,

various subjccts, that wo should got tho bost out of tho country.

Go You know tho Project Mcrcury was opposed by Z.N.P.?
Lus Yos.

Ge By thc Youths Own Union?

As Well, I do not know if thoy did it officially but

Zenzibar Nationalist Party officially opposcd ite

J» It is opposed incidontally by the Progrossivo Trade

Viey I do not knowe.

Ge You do notrknow?

Lo I do not knowe

Go Who burnt the roplica of the rockot?

Ao We did.

Ge It has beon suggested that you did it in order to rcpay
to tho Communist couatrios the bencfit you have rcccived from thom
from time to time, is that druc?

Lo Nos




Je You arc against the ostablishment of tho 4morican
Consulate for instanco?

de We said that whilc wo arc in tho transition to
indcpendonce thorc is no point in the Amorican Govornmont ostablishing
a Consulate at this stage becausc they may be thc contrc of political
differcnces and we said as we woere going to be indopondent shortly
it would be bottor for the American Governmont to wait until thoro was
a responsiblc clccted govoernment in Zanzibare.

Go In other words, you opposcd it bocausc it is an cntry
of nco-Colonialism and Imporialism into tho country, is not that so?

Lo No,

Geo You have said so in your ncwspapers, your "Zancws"?

de I will say thc quostion of nco-Colonialism is a policy
sot out at the Cairo Conference of the 4ll Africa Pooples Conforence at
which all the partics from Zanzibar took part and et this Conforonce &
resolution was passcd whorecby cverybody is opposed to Colonialism,
neo-Colonialism and Imperialism but wo did not opposc tho Consulate

because it ropreosented nco~Colonialism.

Qe Have not Press statomonts boen made by 4.N.P. to that

effcct?
I am not quitc surc.
Have not articles becon printcd in "Zanows"?
#Zancws" is not thc officiel mouthpicce of the Party.
Ge 1 am SOTTYe It has boen said in "Zancws"?
As  About what?
e dbout the ontry of Imporialism and nco—-Colonialism
through the American Consul 2te?
Ao Ohy ycs. Not through the American Consﬁlato; nos

Qe  Not through the dmerican Consulato?




Ao With the ontry of nco-Colonialism they wanted to tako
out the British so they could come ine This was their lince.

Qe Was it not in conncction with the opcning of the
american Consulate in Zanzibar?

die Nothing to do with it,

(gw To whom were yow rcforring when you said as the British
went thoy werce trying %o ontor?

Lo I am roforring to mysclf. You asked mec about "Zancws".

o You were roferring to who?

Lo Mysolf,

g The entry of whon?

Nco-Colonialism not nccossarily dmoricans

o But you werec opposing somcthings You wero not writing
an article in the abstract, were you? You werc criticising an cvont
or possiblc event?

o No, I am criticising tho kind of policj, not onc
particular cvonte I do not form my political opinions by onc cvente

o Is this a mero coincidonce that the language in your

newspapers is what is normally callod the Communist jargon?

de What is Communist jargon?

a Communist clap-trep - you hcard that prase herc tho
other day?
I do not know what it mcans rcally.
The usual Communist phrascology?
What is the usual Communist phrascology.

You can use the word Socielist if you like instcad of

Therc is no particular phrascology of Communiste
Your articles are mostly copied from oxtracts in othor

countrics?




Not extraotsy; full reports.
articles wreitten by others?
Ao Roportsy; not articless
Qe What do you say is the language? What was tho word
you used - original?
e English,
Qe The Afro~isian Conferonce deocided upon what? You said
it was a policy of stopping neo-Colonialism?
A« I do not understand,
Qe You mentioned that in Cairo you held a Confercnce?
Ao Yos,

e 4dnd you passed a resolution — will you ropoat what tho

resolution was?

Ao 4 rosolution was passegd for peoplc to be carcful about

neo-Colonialism, that the peoploc in Africa now tho old Colonial
system is going they should be caroful about now forms of Colonialism.

Qe Do you agree or do you not thet tho articles in
"Zanews'" arc normally takeon fyom anti=British Comminist litoraturc?

A Noe

Go Mr. Babu, there was a suggestion here from Govornment
witnesses that you do not have the support, or therc is a possible
suggostion that you do not have support from the Z.N.P. hierarchy.
Is that true?

Ao I do not think anybody suggosted thate

MR. TALATDTS They said you were a wing by yourself. Thoro

was a Communist-thinking wing in the Z.N.P.

CHATRMALT ¢ Iet us get it clcar. 48 T understend the
evidonce the witnesszos %o whom prosumably you arc roforring, said
thoy thought it was cnc small section of tho Z.N.P. not necossarily

approved and supported by the leaderships




MR. T4ALALTIs Yosy, Siry; that is the point.
Do you agrcc with that view oxprosscd by thc witnessos?
4e  Noe That is tho view of the witness,
You do not agrec with that?
No.
In facty, am I right in saying whatever you do or had
donc in the Z.N.P. had the support of the Z.N.P. lcadership?
die Not necessarily. Whatever the Party doos. I am not
doing anything independently; except if I am by mysclf, a private
porson, but anything I do on the Party it is the rosponsibility of the
Party.
Ge You are not doing anything of your own?

Ao We are an organiscd thing.

CH4AIRMiN: The witness did say that anything he docs in a
personal cepacity, is his own responsibility, but anything that ho has
donc in tho name of thc Party is the rosponsibility of the Party, In

other wordsy; it is the policy and accepted by the Party.

MR. T.uL.uTI You hcard ovidence from the Commissioncr of
Polico in particular with regard to the actions of the Youths Own
Union aftor 1959, particulorly so from January onwardse Ho said they
maintained surveillance over Governmont officors and sonior police
officors, Are you aware of that?
Ao No.
%o You heard this for the first timc in tho Inquiry?
Yosy, it was ncows to me,
Woudd you have considored that to be a proper action?
Proper action of what?

On the »nart of Youths Own Union to do?

4 do net knowe It depondsy; you scce




Qo Tou would approve of it in any case whether you had
hoard of it or not?

Lo I do not knows Cortain things I would approve; others,
no, I would npt approve.

Ge You remember the cvidence here boing lcad to suggest

that when there was troublo in the Congo, for instance, as Mr. Smithymah

hoard from his verendah,; boys telking to themsclves suggesting why they
could not do somcthing of the sort as woll, you hoard that?

Ao Yose.

(o What was Z.N.P. policy on the Congo matter?  Thoy werc
pro-Ilumunbe, anti~Tshombec, is not that sof

Lie No. We werc pro a united Congo and against tho split;
we arc not interosted in individuals.

Qo 4m I right in saying that Z.N.P. thought in the same

In what tcrms?

What Mr. Smithyman said?

No, faxr from it.

No?

Hc was rcferring to hooligansy mainly 4ifro—-Shirazi
hooligans who worc passing through under his housc,

Ge Ho was rcforring to pcople pessing his housc discussing
curroct world affairs, particularly with rofercnco to thosc in ifrice?

bue Yos.

Qe 4nd they scomed to indicato to him that those actions
had the support of thosc who worc talkinge Did you support that as
woll or not?

Lo L did not support thats

Q L @id not support bthat policy?

ATl -l 7 e ~ ~
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You do not?
I do note

Put the Youths; did thoy not, felt it was a propor

action thet was being teken?

Lie

Not Youths Own Union., Porhaps 4ifro-Shirazis.

Boating up Europcans in tho Congo, hed it tho support

of Z.N.P. loadors?

A

Qe
de
Qe
de

~
Ye

Novers.
Sympathy?

No.

They rcceived cncouragement from thom?

No,

Your Press continuously attacked tho ocarlicr United

Nations stand against Lumumba?

is a stooge?

A
dao

British"?

Which Press?

Your "Zancws". Did 147

No.

The Nationalist Precss?

Noy noevor.

/nd that is how the phraso starts "Tshombo mepara'?
No, -

To indicate that thc porsom in tho Afro-Shirazi Party

e
You h=37o never hosxd of that boforc?
o,y novers

TYou have used tho language "A.S.P. wore stoogos of tho

L might havos

Comec, Lot us be faire You have hoard thaty; have you *




I might havc.
& You belicve in it or is that journalistic cant?
de In a politicel campaign you do usc some words somctimes
in ordecr to haeve morc membeors supporting. This is clcar cnoughs
anybody docs anywhore end if you talk about the opposition Party you

arc bound to oxaggerate somctimos in order to oxhibite.

CHAIRMANG I think the witnoss is mercly saying that he.
thinks they aro entitled to a cortain amount of political liceonco.

fe Thank youe

CHAIRMLN ¢ That is what he rogardced many of thosc statements

as beinge

MR, T.LATI3 You did not rcalisc that certain pcoplc would
teke offonce to insulting languoge?

de Nodoby was insultcd.

Ge Illitorate pcople?

Le Nobody was insultod by our Party.:

Qe You coxpccted thom to take a2ll reomarks in good gracc?

Lo A1l good romarks bocause thoy gave all very good remarks
to our commentss . Wo ofton roforred to our opponcnts in a vory
rcecspectable manncre It is part; of our committoe'!s instructions not
to rofer to 4beid Kerume without having Shoikh, no% to rofer to any
political lcadcr on tho opposition sidec without putting his propor
titlce This is an instructions

(e  Bxcopt when you call thom by names other than their

dio Noy not from our Party officially.

(go Have you hoard Mr. Smithymen on his oxposition of tho

social revolution in Zanzibar?

Ycse




Qe Do you agrce with his views ?

Ao I think he used the word 'revolution' when ho mcant
social change. I agrecc that therc has boen a social change all along.

Qe Do you agrco that since 1957 therc haes beon a focling of
politicel consciousncss in a large majority of tho population in Zanzibar?

A

A, I will tcll you my vicw,
Qs Plcasc say yes or no,.

A No, I will give you my vicw. You asked a question which
I cannot answer ycs or no, Mr. Chairman. I will give you my vicws about
this,

Qe Right,

L. The political consciousness did not start from 1957. The
political consciousncss started in 1954 whon the Arab Association
boycotted the Legislative Council when they demanded universal adult
suffrage in Zanzibar. The Arab 4ssocietion which was reprosenting a
very small scction of the community in Zanzibar; they domanded universal
adult suffragc. That was a rovolutionary demand for a community.
Whereas the whole of Bast ifrica, the trend was the minoritics werc
inhibiting, trying to stop the progress of the African pooplc, In
Zanzibar you had thc opposite. The Lrab Association was the one which
domended universal adult suffrage and thoy put their demands so
vigorously that they had to boycott the Legislative Council so in my
assessment it was thorc that the political consciousncss of tho country
took the rcal form.

Go Was arouscd in thc heoarts of iAfricans as well ?

Ae Yes,s We formed the Naticnalist Party aftcrwards,

Qs Mr. Babu, you arc an Arab, arc you not?

Lo Really I do not know. I am so full of so many tribos in

me that I cannot say categorically what I am. I prefor to ecall mysolf

Zanzibarian,
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Qe That was &t thce time of tho last census tha you began to

call yoursclf an African ?

L. Noy; no, no.

Ge Was theroc a change in the policy ?

A, Let me explain to you. You arc asking mc quostions. I
must oxplain thosc questions. There was at the time a scction of tho
people who were thinking in progrossive torms and I was thinking backward.
Thosc who are thinking in progressive torms, they wanted to introduce now
conception in Zanzibar politics, not meroly tribal and racial. Indian,
Lrab, Comorian Association, thoy thought this was a better igoea. So
thore was a scction of pcoplc who wanted to feol Zanzibar united with
loyalty to the country. It was patriotism, whatovor the connotation
means. Therefore this scction which was thinking in progrossive terms
was gaining popularity becausc this was the feeling of the greoat majority
of the pcople and others werec trying to inhibit this movemont, to stop this
movement . This movement beocame more and morc popular and by thc time the
1959 census started most of the people said wo aro Zangibaris; thoy
refused to call themsclves a racial compartment, to be classificd in a
racial compartmecnt. Thcy thought it would be dangerous.,

Qo Am I right in saying that the Africans called themselves
Africens in that census ?
Some Africans would call themsclves Africans.
But the irabs called thomsclves Africans also ?
No.
Or rofused to cntor anything in that column with tho rosult
there was not a way in which to give a straight figurc of Arabs and Africans?
die No, I disagroo with you.
(e That was the rcason why in thc ccnsus figurcs you had to
call them Arabs, /Lfricans ?
e No, that is not the rcason. There were somo Africans who

called thomsolves Africans; the Arabs called thomsclves Araebs and a lot

of Africans and & lot of Lrabs who rcfusod to call thomsclves anything,
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thoy callod thomselves Zgnzibaris. Only Indians elassifiod thomsolvos
aB Indians.,

Qs+ Mr. Babu, do you agrcoc that His Highness's flag should be

used and be associated with political partics ?

die It is normal in England. Conservativos arc using the

Union Jack,

Qs That is the country's flag. .

.A'lo YOS.
Qe Is it truc hero that from time to time you have been

requested not to do so ?

due Noy we have not,

You romomber this (producing document ) ?

I know what you arc roferring to.

You signed this oxhibit MVS, 39 ?

Yos,
You signed this along with Sheikh Ali Muhsin and Maalim

on bchalf of the Nationalist Party ?

Ycsa
And this was a joint declaration brought about as a rosult
of very strong protest by tho 4.S.P. ?
Ao Protest on what ?
(e Protest on the usc of the flag or any other mecans by which
you. associatod yoursclf or associatcd His Highnoss and his family with a

political party ?
A Yos,

Coo Strong protests were made by the A.S.P. ?
A Yes,
Go ds a rosult of that aftoer a great doal of ncgotiations and

talk this joint declaration was rcad by His Excollency on 25th July,1960 ?

A, Yes,

Qe Is not that so %
Yos.

Was that promisc over kept by you ?
I will tcll you somcthing about that,
Was that kept by Z.N.P, ?
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A There was no promisc,
Qe I will read this :

v

"It is the wish of all parties not to involve His
Highness and the Royal Family in politics. We exhort
everyone to avoid any action or statement which gives
the impression that His Highness is exclusively
associated with any particular party, or to use His
Highness's name or flag in any way which cause racial
animosity. We unite in the desire to promote racial
harmony and pcace in these Islands, and devoted loyalty
to His Iighness our Sultan; long may he reign in peace."

A, Shall I give you the background ?

CHAIRMAN: Will you ask the witncss a question and it can

be answered shortly. Did he pursuc that policy thercafter ?

MR. TALATI: Did you pursuec that policy containcd in
paragraph 2 thercafter ?
Ao We did.
You dild 7
Yes,
Did you make any change in the carrying of flags at
Z,N.P, mcetings ? Did you make any change ? Do you understeand
that ? Prior to that you had been using that ?
Lo From the statement it is His Highness's flag; we were
using the national flag.
0k What is His Highness's flag ?

A, His Highness's emblem, If you have a flag and an
emblem on it that becomes His Highnoss's flag but a rod flag is the
national flag.

Qe Mr. Babu, we are hcaring this for thc first time in
Zanzibar. I am surce you undorstand that His Highness's flag is
plain red %

4, It is not. It is tho country's flag, The Union Jack

is not the Queen's flag,




Qs I know that but we arc talking of His Highness's flag
and pleasc confine yourself to the question. His Highness's flag is
plain rod, and thoerc is no other mark on it, except the plain red ?
A That is the country's flag.
Where have you scon any flag with a mark on i1t ?
What do you mcan ?
Have you ever sceon a flag, His Highness's flag, indicating

His Highness's position on His Highnoss's cary; on His Highnoss's Palacc ?
A' NO.

v lnything but a plain red ?
die NO.

n

Ge  Why do you suggest anything now ?

7

4. I en suggosting that tho rod flag is o national flage

You aro trying to makc a distinction y it is quite cloar,

Lo I am not making a distinction. I am clarifying the
point. By carrying a flag wo werc not associating ourselves with

His Highncss.

Qe You know His Highness's emblom surcly °?

Al Ycs,

% That is called His Highnoss's omblom and thore is a

separatc thing that is His Highnoss's flag ?
f&. YOS.
You werc using that red flag ?

Yes. We were using the national flag, not His Highness's

Did you tell the Resident what you were doing ?

Lie Yos. I was going to give the background story to this
and you did not want me to say. You asked me *to answer yes or no, His
Excellency made it quite clear to Karume, Mbaruk and the rest that they
had a perfect right to use the red flag and we did not by so doing
associate ourselves with +the Sultan, Wo only cxzprossod our loyalty to

the country, patrioitism, and he made it perfectly clecar.




Q. Still this is signod and printed ?

A. Thoy may boe roferring to His Highness's flag, yos.
Supposing — I do not know = they werc referring to the national flag,
anybody had the right to usc the national flag.

Do Where was the nocossity of paragraph 2 ?

I do not knowe.

Qe This statomont consists of only two paragraphs and the

sccond one is devoted to this subjoct.

Ao Thoy may be writing something for the future devclopment.

CHAIRM.N: The ovidonce was, as I remcmbexr it, that thoy wore
told that any person was at liberty to use the national flag, is that
not so, and the witness is making tho point that it is not exclusively
His Highness's 7

e That is correct.

MR, TLLATT: Was not tho object of this declaration to
protect His Highness or mombers of his family from falling under ..
suspicion in the cyes of unaducated and ignorant persons ?

¥hat sort 1f suspicion ?

Of being connccted with any politiocal party 7

Yes.

And 21l those mattors were discussed at great length 7

Yos.

At meetings called by the Resident and the Government ?

Quite rights.

What action had you takon before this date to associdbo
His Highness and the Royal Family with your Party ?

A, None at all.

So that in your minds this declaration was worth pothing 4

No, it was worth while,.




Qe What was it intended to corrcct ?
Ao I mocant a declaration docs not nccessarily correct anythinge -
It is just a statement, continuation of a policy.
(U You did not intend to change whatever you had been doing up
to theon bocause in your viewpoint you had been doing nothing wrong ?
Exactly. Prociscly.
And so you continucd to do what you had becn doing beforec 7
Exactly.
You have a Z.N.P. branch called Mtondeni Branch #
Yos, we haves.
Do you agreo a number of acts of violence were committed

?

Nos

Olitedde! Zu N B, ‘bedneh &t Mbondeni

Noy, I did not knows

People were becaten and dragged into it and locked up ?

No.

You do not know ? Is it likely these acts would have
boen committed without your knowledgoe ?

A, If it was committed the matter would have hecen rcported to

Qe Is it truc that; or do you agrce that, coertain Lfricans
werc beaten up by JLrabs at Mbtondoni ?
o A lot of Africans have been boaten up by Afro=Shirazis,
Qe I am talking of somcthing clsc.
Lue I do not know bccausc we havobinstructod 2ll our mcmbers
beat anybody upe.
G You know therc arc certain cascs pending in Court where

Lrab followers of Z.N.P. are accuscd of becating up .frican passcrs-by?

A Therc may be.
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At Mtondoni ?
Thoro may boy I do not know.
You havo novor hcard of thoso things 7
Noo,
Nover hoard thoso points boing discussecd ?
No.
Ge Mr. Babu, we havo not hoard from you what worc tho
causos of thoso troublos ?
Ae The Afro-Shirazi Party startod boating up members of
tho Zamzibar Nationalish Party.
(e On 1lst Junc ?
4e  Yos.
Ge  Why?

Ae. .Booause in my viow, thoy wantod to creato sufficiont
rowdyisn in the country so that wo may lose the cloction - the
Nationalist Party lose tho cloction. Thoy know boforchand as a
rosult of a morgem, an olectoral alliance, botwoon tho Z.N,P. and
tho Z.P.P.P.. thc uafro-Shirazi Party bocamo thoroughly disappointod.
Thoy know there was no hope of thoir having tho Governmont and thoy

concentrated on the Darajani scats so thoy might do bottor on tho

marginal scats,

Ge The rowdydisn on lst Junc was in tho Ngambo only, an

I right 7

Ae Yos.

Ge Tho reosults of tho gloetion was two sots our of that
Ngambo wont to 4L.S.,P. , ono to Z.N.P.; tho seme result as in
January olcctions ?

4e Yos, but with voery much rcduccd ma jority.

Ge Theo samc thing as in January cloctions 7

Not the same thing. I say with a rcducod majority.

For whon 7%




For tho Nationalist Party.

But tho rosult romaincd tho samo 7

The result was tho samce

Of the throo scats in Ngambo tho rosults wore the

samnc as in tho January oleoction 7

Le  Yos, but wo scraped through.

<» 4nd tho other - you may call it rowdyism, you

may call it violencc, you may call it anything, in tho rost of

tho island did not start until the 2nd ¢

It sprcad through tho country.

Would you call this spontancous ?

No.

Thon what do you call it - plannod ?
I think so.

Planncd by whonm ?

By ifro-Shirazis.

You nust bring our your casc ?

You want ny belicf.

CHAIRMAN: Will you answer the question.

MR. TALATI: By tho Afro-Shirazis you say ?

Ais TG isl what e belicve,.

&e Can you account for tho fact that morc irabs diod

than Africans ?

Ao YOSc




“s How can you account for that ?

4. Bocausc nost of tho irabs woro isolatod mombors,
isolated Arabs. Thoy werc having thoir shops in prodoninantly
4fro-Shirazi towns. African supportors of .ifro-Shirazis would
live in a village togothor so Afro-Shirazi attackors would not
bo able to comeo and attack in a villagc bocausc thoy would have
net opposition. Thoy concontrated on thoso isolatod individuals
who aro living in prodoninantly Afro-Sjirazis arcas and it so
happonod these Lrabs woro trading in shops so thoy had shops in
predoninantly Afro-Shirazi arcas and thoy attackod thom in thosc
aroas.

Le  But tho Arab ehcpowners who diod, thoy worc not
nocesearily Z.N.P,?

A NGl They woro not killed noocecssarily becausoc thoy
woro Lrabs but becausc thoy said they would bo sSupportors.

Gs Do you romeombor tollizvg ne carlior that all Mangas
arc not Z.N.P,?

As Yos,

Qe 411 tho dead ones, wore thoy all Z.N.P.?%

Not 211 of thom,
But tho .rabefd

The majority of thon Worc supyorters of Z.N.P. or thoy

had inclination towards Z.N.P.

Gs Do you still say it was political, the killings in tho
shanbas on the 2nd onwards worce on politifal grounds 7

Ao Yes,

(oo No racialism in it at all ?

A No racialism.,
G- Nong at all 7

Ao You arc convinced thiis is a question of ondloss discussion
but T an not propared to say that you can Just stop and pick out ono thing

and say this is tho causo,
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Cross—cxaminod by tho Attornoy—-Genecral.

% Mr. Babu, would you agrec with me that in the last
fow months thoro has boen a groat influx of Communict literature
into Zenzibar.

A. Yocs,

(e 4rc you rosponsible for that?

Ae Noo

Ge I rofor the witness, Sir, to Logal Notizoe 87 of

1961, the Importation of Publications (Prohibitiion) (No.2)

Ordor, 1961. Havo you scon this Ordor? It is quitc a rocont
ONCe Docs that sot out 27 publications which arc prohibitecd from
inportation into Zanzibar?
Ao Yos,
e 4ro thoy all publications from China?
Le T think so,
Qe 4rc thoy all publications listcd on an invoico
scnt Yo you by the Peaco Book Company, Hong Kong?
Ae  Yos.
Thoy wero imported by you?
No, thoy arc sent to mo.
Why were thoy sont to you? Did you ask for thon?
Nos
4re you going to pay for thom, tho oncs that have
not boen banncd?
A, If wo sell thom, yos.
‘e Would you agrcc that all thoso cnumerated hore arc
Comnunist litcraturc?
Ae I do not know. I have not had the chanco to road
tho wholc list. By Comnunist you mcan publisheod in Gomnunist

country or advocating Comnunisn?




Qe ddvocating and oxtolling Comnunist way of lifc and
opposing Imporialistic or Capitalistic way of 1life?

Ae DNct all of thom; somo of them aro short storios,

G L Co not supposoc you will tako it from me that I have
recad that book of short storics and it oxtols tho Comnunist way of
lifa,. Is a man called Mr. 4li Sultan Issa a mombor of tho Z2:N.P,7

4e Ho was vory active but now ho is in tho Fodoration of
Progrossive Trade Unions.

Ge Do you know that ho has boon sont on his ordor &£77
worth of boaks, Comnmunist litcraturc?

A« I do not know.

W Of this varicty (Producing oxanmplos) of which ho will
got a discount of 40 por cont?

e X idoiinot dcnow,

“ What is Umma Bookshop?

Ae It is ownod by, I think, a gontleman called Ali Salom,
I an not surc,

Is i% connoctod with the Nationalist Party?
e N fiiciallys noe
(e Do you know that thoy have boon sent — I have not

counted them — some £223 worth of Communist literature fron the

Poace Book Company, Hong Kong?

A. T do not know.

&e Do you import any litorature advocating the spirit
of Liboralism or Consorvatisn?

Le Wo inport all kinds of litoraturc. Whon I was in London
this timo in 1960 I spoko to somc 4morican publishers and roquested
thon to sond us some books from Jmorica and thoy promiscd to sond

us somo books,
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Have thoy sont you sone?

Not yot, I do not think.

Re-oxanined by Mr. Frascr-Murray.

o Just claborato that point for thc boncfit of tho
Comnmissione

Ao Tho pOint Asiigee’e .

CH.IBRM.Ns I do not think it B8 fonouniibono s
It is to cxplain his own position, if you want the witnoss to

claboratc, plecasc ask the witnoss to olaborato,.

MR. FR.SER-MURRAY: Yos, Sir.

Lo Weo have roquostod soveral publishers, Ponguins,
V.H. Snith & Sons in London, imcrican publishors, Hgyptian
publishors, all sorts of publishers and the onos who have responded
quickly worc from tho Socialist countrios.

“w In fact have you omphasiscd onc rathor than tho
other?

No.

& Has thoro beon any pressuro from ono in onc dircction
or the other?

de Noo»

(s Has thorc beoon any prossurc upon you in onc dircction
or tho other, Comiunist or non=Conmnunist?

Le  No,

Qe Can you toll the Commission what arc the rospectivo




attitudes towards flooding countriocs with litoraturc on

tho onc hand tho Uommunist countrics and on thc other hand

the non-Conmunist countrics, can you toll us about thet?
ds T an not an authority on this but I would
think that tho Communist countrics would +tako i+ soriousiy,
flooding a country with Communist litcraturc whercas othor
countrios, I think thoy go to publishors and othor things
and so thoy aro slow, thoy tund to ncgloct . As o
nattor of faet wo approached ovon tho United Xingdon
Information Office in Dar-os-Salaam to ask Sho British
Govornnont to supply somec books and thoy noglccted it
(b X think you approachecd thom through tho United
Kingdon Information Office in Zanzibar?
e Yos, and thoy had their ropresontative horo
and canc horo,
4sking thom for litoraturo, is that right?
Yos, the Informetion Officc horc,
4nd the Zanzibar Govornment's own information
office?
That is right.,
wsking them to supply you?
Supply books, yos.
What was your objoct in making thosc roequosts?
d. Becausc wo wanted to cstablish a hook shop and

get somec moncy out of it, and to promote other pcople to rcad.




Tave these requests boon not?

No, not so far.

(e ®ithor by tho Zanzibar Govornmont or by the
Unitod Kingdom Goverument?
No, thoy ncglocted all our roquostss,
The Z-nzibar Nationalist Party runs schools,
doos it?
Yoso,
And it noods books for tho schools?
Yos Sir.
Has it made requosts for books?
wo made an appeal, we have roquestcd tho
British Govorrmont, the imerican Consulatey; ovorybody, for
books and s¢ far wo have had no rosponsce.

How long is it sinco thosc roquests havo boon

lnows I thirk Ali Muhsin will bo

You know of your own knowlodgo that thoy havo
not bcen mou?®

/.

Lho YOSa

(The witnoss withdrow)

(Tho proccodings wore adjourncd for a

short timo).




ON RESUMPTION.

SEEIKH .LI MUHSIN called and sworh.

Examincd by MR, FRASER-MURR.LY.

. Qs Shoikh Ali Muhsing how do you describe yourself 7 You

have hoard lots of descriptions of Africans, Arebs and so on, what aro
you ?

Racially, Sir, I do not know.

Worc you born in Zanzibar 7

Yes, SBir.

Have you lived all your lifo hore ¥

Yes, Sir.

If you were asked to deseribe yourself how n fact would

I am & Zanzibari, Sir.

You aro I think a membor of the Legislative Council

Yos, Sir.

And you have boen a membor for somc time ?

That is S0

For how long altogether ?

I have beoon a membor of the Legislative Council on and
off, I think I first joinod in 1951 or thoreabouts, and I left in
about 1954. I ro-joinod the Legislative Counci} in about the middloe
of 1955 I think and then left againe. Tho Council was dissolved in
1957, I continucd after the Council was rcconstituted, and I
rosigned again in 1958, I should think. I was oleccted in January,

1961.

CHAIRMANS Is that the first time you sat as an clocted




That is so,.
Before that you had beon nominated ?

That is so.

FRASER-MURRAY: You at prosont hold the offico of
Minister of Education.
4e Lnd Wolfarc,
In the Government of the Protectorato ?
That is so.

You arc I think & momber of tho Zenzibar Nationalist

A. That is so.
Q.‘ In fact, am I corrcct in saying you arc rogarded as
its leader ?
A. I am so rcgarded,
“» Perhaps you can tell us a word or two about tho formation
of the Zanzibar Nationalist Party 7

A. The Zanzibar Nationalist Party was formed in 1955,

s

somewhere in October oxr Novcmbgr Tﬂfr99w§9?ﬁ?ﬁkffmﬁﬁﬂ§fgig It was

at a time when I was in Englend. I had gono thore to acquaint

British public opinion of thc dosirc of some of us for a constitutional
export to visit Zanzibar. That was tho timc whon it was formed, when

I was away. When I was in England I had no idoa that the party had
boon foewnded here. I had our General Secretary, Mr. Abdul Rahman
Mohamed (Babu), and after consultation with tho lato George Padmore

who was Adviser on African Affairs and Dr. Nkrumah who at that time

was in exile in England, we had the idoa of forming the Nationalist

Party on the basis that it is run on now, but when wo camc here

K wo found that a group of poople, mostly poasants, had startod the
\

X party. Some time later I was invited to join tho party and I joinod;

|

A
1

\I Joined I think in 1956, carly 1956, about February, Sir.
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Qs What wore the objoctives of tho party at that time ?
Lis The original objoctives of the party at that time
wero to work by all pcaccful and constitutional moans to attain
sclf-government for this country, to unite all the pcople who aro
subjccts of His Highnecss the Sultan; that is Zanzibaris, and to
abolish racialism. Thosc worc the fundamental aims I romembor of
tho party at tho tima.
Qe Was a constitution drawn up containing thosc aims ?
VBTG oY SIS E
e Have the aims of the Zanzibar Nationalist Party been
altered since thoso carly days ?
L. I would not say altored, Sir; I would say oxpanded
I think. Thoso fundamentals arc still thore, but I think porhaps
some of tho statemonts have becn couched in more radical torms.
For instance the question of working by all poaccful and constitutional
mcans, I think thesc arc the words - "To strugglc rclentlessly for
the indopendence of Zanzibar;" also factors like tho universal

declaration of human rights worc put in, thc Unitcd Nations, and

S0 on, and the raising of the standard of living of thc workcrs of

Zanzibar and Bast and Contral «wfrica, and co-opcration or affiliation

with all bodies which would facilitato thé abhiovemont of the aims

and objoets of the party. Thore woro also some clcaror torms

regarding tho question of racialism, communalism, tribalism and
rcligious separatism. I think thesc aro mostly based on our discussion,
as I say, with Goorge Padmorc whon I could havo a hand in it and advise
tho party lator. Thore werc also some adaptations to mattcrs ol
structure on tho party, some bits wore borrowed from the Labour
Party and somc from the Conservative Party.

G+ I think you know thc booklet "Whither Zanzibar?!

s i ¥es iSiiv.
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Ge I bolicve that booklet has boon producced beforo the

Commission. Does that booklot onshrino tho objectives of tho Zanzibar
Nationalist Party ?

A That is so.

3¢ Then I will not elaborate further at this stage, oxcept
to ask you this. Generally what is the attitudo of tho party towards
communalism and racialism ?

A. The party is totally and unalterably opposed to any
form of racialism, tribalism or communalism, whatover you like to
call it.,

G. Has that always boon one of the objoctives of tho
party 7

A+ That is 80,

Ge I am not going to labour this, but it has been alleged
I think, at any ratc indirectly, against the Zanzibar Nationalist
Perty that it is in somc way a communist rarty. Is therce any truth
in that suggestion ?

4. Thore is no truth in it at all, Sir.

CHAIRMAN: 1In fairness, I do not think that has boon

alleged. The allegation has becn that a cortain elemont in the

party is ocommunist inclined. It has never beon suggested by any of

the counsel representing any party that the ZNP as such was communist.

I only make that clear statement in fairness to everybody concerned.

MR. FRASER-MURRAY: I am much obliged, and I do apolamgise
for putting the question. Lre you able to help us ? Is there any
element in the Zanzibar Nationalist Party connected with tho
communist party ?

A« T cannot say, Sir, just in the samo way as I cannot
say whethor there are any clements in our party which arc Fascist

inclined, but definitely nobody who is a memher of another party




can be a membor of our partys oven a member of the Conservative
Party cannot be a member of our Party.:

Ge I am taking the opportunity of reminding you - I hope
I may be allowed to do 80y, Sir - of the terms of reference of this

Commission. (Terms of refercnce road), I am going to ask you about

fhosc three things, that is tho causes and the developments and the

steps taken to deal with them. I am going to take them slightly
out of order and not deal with causces at the moment. I want you
to tell us first of all what you yoursclf actually witnessed on the
lst June and succeeding days.

4e On 1st Junc at about 8 o'clock in the morning I roccived
a telephone call from a collecague of mine, Mr. Ahmed Seif, telling
me there was trouble at the polling station at Gulioni, and that
an agent or two of ours had beon beaten. I went out to investigate
and in actual fact I was told therc was troublec browing up in a number
of othor stations,; so I startcd with the nearcst to my house. I
took a car, and I had with mc onc Ali Salim who is a student at Georgo
VI school and ibdulla Soud, my wife's cousin. I wont with thom to
Kikwajuni polling station. BEverything was pecaceful and orderly.
As I was going out of this polling station = you have to lcave tho
main road and go into a lane - and when I was driving out on tho
main road I saw a group of about a dozen peoplo cycling; they were
woaring shirts and trousers, all new faces as far as I was concernod,
completely new; they did not look like the ordinary pcoplc of Zanzibar.
They were obviously under the leadorship of onc man. IHe told half
a dozen of them to go ~ "You go to the polling station at Kikwejuni" -
whilst he led the other half dozen towards Stone Town. I drovs on to
tho noxt polling station which was Raha Leo, and there beforc roaching
the station, in front of the Afro-Shirazi shop ncarby — 1L do nc’

know whether it is thoir shop or office, I am not surc, thorec is o




door thore "Afro-Shirazi'" at Raha LooO eeses

Qe Afro-Shirazi Party?

A. Afro=-Shirazi Party, Sir. I found a group of about
fifty pcople who worc pushing about a young Arab who looked to mo
likc an immigrant, hc was not an Arab of Zanzibar. Theoy were
pushing him about. Heo was about the age of eightcen I should say,
or nincteen. I went out to talk to thosc peoplc and to get them
to let him go. They said - "Ho is herej ho has no right to be

here; he wants to stcal a vote, and he has no right to be horo."

This was about 50 yards or more away from the main qucue

to the polling station.

Ge At Raha Ico ?

L. At Raha Leo. So I tried to get him away, but they
kept on pushing him, and so I asked the two young men I had with
me to go and fotch him and put him in my car so that I could tako
him away. When thesc two lads wont to take him they werc boaton
up particularly the onc I roferred to as my wife's cousin,
not Ali Salinm. Ali Salin had slight bleeding but this onc had
severc bleeding. I got out of my car to go and rescuc these and
while doing so someone pushod me about, not very much roally, but
they said, litorally translatod -~ "The Honourablec like you should
not be heros" So I took thesc young men into my car and went
to tho police station. It was about 8.45 by tho time I rcached thore
and reported the mattor to police headquarters. Aftor this I wont
to the party hcadquartcrs at Darajani where I keopt on recciving more
news of trouble, peoplc coming in and telephoning all the time,
and all the time I kopt in constant touch with policeo headquarters,

informing them of the situation as it was reported to me to be




developing. More news of trouble came pouring in and by ten

o'clock tho situation as it was rcoported to me was so bad

in thc Raha Leo and Jangombc constituéncies that our people

were just not able to vote. I rang up His Excellency the
British Resident, and Mr. Moore, the Supervisor of Elections,

and informed them I would find it impossible to go and it

seemed we were not having adeguate police protection. I said

- "Our voters arc not eble to vote end so we arc withdrawing

our candidaturoc from these two constituencies."

¢ These two constituencies being Jangombe and
Raha Leo 7

A, That is so. Some of the people round about

our headquarters were anxious to go and fight, but I kept

sending messages all the time to dell the pcople not to fight
back if they were attacked. At one time it was very serious
really., A4n oldor Indian who wes nearly seventy years of age
came with & cut in his choeck; his check was completoely open

for about six inches or so with blood pouring out He came

from Darajani stetion and he staggored into our office. I well

remembor that one young man took a sword and wanted to rush

out, and.an older person took another sword and said ~ "You

have not been instructed to go and fight; put dowd\ the sword,"




They wanted to fight. I was in the inside office and I heard

this confusion. When I came out I saw theso two people facing

each other, trying to fight each other.

e The young man and the other ?
Ao Yes,; thec more elderly person was trying to

disarm the young man at the point of the sword. TWhen I saw

them they stoppede I said - "You arc not to fight; if you
have to fight I will give you instructions to fight.," The

young man obeyed and later we took away the swords. The

situation then became more serious. I kept on; sometimes

going to police headquarters to see the various authorities,

but I also kept in touch with the Civil Secretary, Mr. Robertson,
who was then Chiof Minister. I cannot romember how many times

I wont to the police station or at what times, but by about
mid-day when the Riot Act was road I informed the Commissioncr
of Policc and the Civil Scerotary that wo were stopping our
poople from voting at Darajani. We were not withdrawing

the candidatc but we wore stopping our pcople from voting

in order to save lifa.

(o At Darajani ?

A.  Yos,
Qe You had withdrawn at the two othors and now you

arc talking of Darajani ?
L. We were stopping our peoplo voting in ordocr

to save lives.
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Whosc lives?
The mombers of the Nationalist Party.
Goo Mcaning they were not to votcy, their lives weoro in
danger, is thot right?
die That is so. I appcaled to His Exccllency the British
Resident cithor to call off the clcetions in thosc thrce constituoncics
ory if nothing comld bec doncy then they should call off the clecctions
in those thrcec constitucncicse I am not quitc surc, but I think I
got the informetion from him that he had consulted the Attorncy Gonoral
and his opinion was that once the cloctions had boon started thore is
no provision in the law to stop thom until the propor timc for closing
the polling stationse. So that was thc situation.
Did you in fact scnd orders to members not to voto?
Yos Siry, I did.
4t Darajani?
Ycs,
What did you tcll thecm to do? ;@
I told them to go back to their homcsZio go to their
branches and‘stay theorcs Some time in thc aftornoon, I think it was
Mr, Smithymen, I was called to the police station. I am not surec
whether I was called thore or whether I wont thore on some other
busincss.

G Is this tho central policce station?

Lo No, tho hcadquartors — it is difforcnt now - at Ziwanie

There was an arrangment that we should tour the town to tcll our people
to dispersc and not to fight, not to usc violcncoe. I understood the
samc thing had beon donoc by Sheikh Abcid Karumc, He had also been
asked to do the same and bcon provided with a police cscorte

Qo That is Sheikh 4becid Karume?




Ao Yecsy; he is lcader of the ifro=Shirazi party. I drovo
with my oscort to thc ZNP cloction officc at Kisiwandui wherc there
was a group of pcoplc but all policcmons there was nobody there to
appcal to. I was told = I do not know whothor I gethored that
information from Mr. Smithyman at policc hcadquartors or therc - that
thoro was trouble at Mtendoni and that I should go and eppcal to my
pooplos Whilc we worc still thore we heard ncws that thoro was no
troublo at all at Mtendeni end thore was no point in our going therc,
so I dismissod the cscort, and I think it was Mr. Knight of the CGLy
the spocial police constabulary, who was in charge of the vane Then
another cvont in the afternoon was tho requost that was made to me by
Mr., Smithyman also to broadcast an appcal to tho pcoplc. That was at
about 3 peme I think and we made an arrangcment for the broadecasting
station to comc to my housc to record my spooch,

e Thet was duly doncy, was it?

& U Thot was duly donce Thon from that dey thorc was tho
the question of the forcos coming in and I think cvidonco with rogard
to that has becon given,s I do not know much about it, particularly at
that time; but forccs were coming from outside and thon thero was the
Quostion of cvacuating pcople from tho troublc arcasy; particularly the
arcas around Mikunguni, Helmwood, Kidongochokundu, and all thc outlying
arcas of Ngamboy, trying to cvacuate the poople to safer arcas in tho
towne. This was a job that occupicd & good decal of our time in tho noxt
fow wocks; thc gquostion of the rcfugcc problcm. The ZNP organisecd a
committoc, On tho first day it was spontancous, it startod with ono
branch at Mkunazini, then we cnlarged that and made it comprehcnsivo
and algo with the co—opecration of the ZPPP mombors; it was the ZNP

and ZPPP Rofugco Commititccs

"t Prosided over by Shoikh Abdulle Sulciman?
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Ao No, this was prosidod ovor by Shecikh Mohamed Othman,

a mcmber of the ZNP. Sheikh Abdulla Sulcimany; with Mr. Keopadia and

othor pooplc = prectically all of thom arc not members of our party,

nor do wo know whethor thoy arc supportors or not, thoy arc mostly
businoss pooplc or pcoplc who have plantations, non-political pooplc -
organiscd a rclicf committcc, and wo had onc mcmbor as a sort of
liaeison, I think it was Shcikh Hilal, I am not suro. This was to
organise events; and so ony mostly collccting fundsy; and I think Mr.
Kepadia was thc trcasurer, The Governmont later also formod a rofugee
committec and on that also wo had roproscntetion in the person I think
also of Sheikh Hilely; who is Chairman of the Town Council. Tho
committoc of our party togectheor with the ZPPP wes mado up of mon and
womon and some younger pceople who bolonged to the youth organisation,
and thoy looked aftor theso rcefugeose They cvacuatcd pcople from the
trouble arcas with the holp somctimes of police escorts, somctimes
alonoy, throughout that afternoon, the cvoning, night and tho noxt

days and they kopt on doing thate. For the noxt fow days we werc
cngaged in thate. I should say ncarly 6,000 rofugcos in a2ll pourcd
into Stonc Town.

(ye You saw theso rcfugces yoursclf of course?

Ao Yose

e If onc were to usc terminology like Arab and African
how would thecy be composod, those 6,000%

Ao Using that torm as it is uscd, with which I do not agrco,
the term Jdrab mcaning anyonc who has a tinge of Arab blood and African
onc who cannot meko any cleim to any blood othcr than Bantu or Nogroid..

e Lccopting thate

de Accepting that,; I should say that thc majority of

rcfugecs wore whet arc callced africans. I rcmecmber this distinecily,
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Biry, bocause as I was taking tho correspondent . -of the Observer to
these camps eeo

Ln That is the London newspaper?

4o  The London newspapers. His question to most of these
people was - "We have been told that your party is an 4rab party, is
that true?®

e Who was saying that?

Ao This correspondent, and tho answor was invariably =
"Look at us™. "ire we Arabs?" -~ because the najority of them were
obviowsly not Arab at all, only the minority wore.

Go Bven within that dofinition that you gevao?

Lie Bven within thet definition.

b Can you say which, if any, political party thesc people
were supportors of?

Ao I think they werc almost all supporters of the Zanzibar
Nationalist Party, oxcept that I had difficulty on onc occasion where
an 4rab, and a Manga' 4rab at that, in the Lga Khan school camp was an
4afro-Shirazi, and the pooplc thoro were inconsed at his boing thercs
ho was e rofugoc,

e The Mange Arab was actuelly a membor of tho Afro-Shirazi
Party?

de Yose I was actually callod becauso thorc wes an uproar
in thc camp and I was callod to sottle it I appoaled to the pcople,
quoting what tho prophet David in the past said in simider circumstancos,
that this is the time of forgotting and forgiving, and I said -~
"Particularly you should not bo bitter, oven against tho ifro-Shirazis,
because not 211 of thom are criminals, only thoso who have bocn guilty
of these offences will be brought to book, and this is tho timc whon
pcople may loso their scnsc of proportion; this is actually tho timo

for roconciliation; we should not lose lives and at the same timec lose




unity; thosc sacrifices should not be in vain. I would ask

you to haove this man, oven if he belongs to the ifro-Shirazi Party,
as your brothcr", Hec apologiscd to thom and thoy accopted him,
they all clapped and they wore happy. Some of them said when

I was going on - “"No, we will not agrce to this until he kisscs

your foot. I said = I will not allow this".

o Is thorc anything clsc about the ovents of 1lst
Junc and tho immediately following days that you wish to toll
the Commissionor?

Lie Theny Siry I was callod by His Exccllency tho British

Rcsidont to form o government, as our party om our ZNP/ZPPP alliance

had won thc majority of scats. Wo wore all callod togothor with
representatives of the Afro-Shireaszi Party, and the Council Cheirman
was therc, His Excclloncy said hc was undor instruction from His
Highness that thosc who had won tho majority should form a govoernmont;
he had adviscd His Highnoss thc Sulten that the allianco of ZNP ond
ZPPP had won g majority and it was up to thom to form a government.
We waited for our mombers from Peomba to comc ond wo held a mceting
and we werc proscntod to His Bzccllency, Sheikh Mohamed Shemto,
Chicf Ministor, mysoclf as Ministor of Bducetiony; Sheikh Ibuni Salch
Ministor of Works and Communicotions, Sheikh Juma sloy Ministor of
wgriculturc, Dre Bealawy as Minister of Hoalth and Sheikh Maulidi

Mshengema as dssistant Minister to tho Financial Scerctary.




(oo I want to stop thorc if I may. I want to go
baek o littlo bit in timo to the third part of the torms of
roforonco of tho Commission about the stops tokon to deal with
the oventse First of all I went you to tcll the Commissioncrs
what stops you had teken and your portys thc Zanzibaer Nationalist
Perty, had teken boeforce the clcetion in caso violoncoe should broak

out?

Lie Months beforcy; I cannot romember oxactly when, in
verious ways — in fect I mysclf in tho provious carctekor govornmeont

wes Ministor of Bducation alsSO eses

CHLIRMAN: Thot was the coalition governmont from January
to May 19617

Lo That is soy Sirs I romcmbor there was an informal
mecting, not an BExccutive Oouncil but under the chairmenship of the
thon Chiof Ministcr, Mr. Robcritsone I raiscd tho quostion of tho
dangers that might faco us in tho polling stations in corteain arcasy

and we pointcd out the Jangombe and Raha Lco constitucncicss

MR. FRASER-MURRAY: You actually montioned those two?

Ao Yos, that these werc bad spots as a rosult of
our oxperioncc in the January olection and would strongor socurity
forces bo placed in thesce I said plainly that I was fully aware of
the difficultics involved in over-woighting certain arcas while

deploting perhaps tho reserve forecos which could bo mobilec and could

bo made aveilable anywhorce You may distributo your foroos in cortain

arcas where you think the trouble will arisc and thon quitc anothor
arca may flarc upe Put I said from thc very beginning to the thon
Chief Ministor — "I know this is a problem, ut I will lcave it to the

foroes of seccourity and law end order".




Qe To strike the right balance between static and

A, I had émphasised these two courses even at an
earlier stage and I am informed also that our representative
informed meetings of the Security Committee and in meetings with
the Election Supervisor and the Commissioner of Police our
representatives made similar suggestions and also to the Government
and before that we kept on urging our people that whatever happens,
not to retaliate. I remember the expression that I used in
broadcasting and in speeches before the January Elections, which
I repeated also before the June Elections, that you should not
retaliate either in words or in deed. I actually used the
expression "you cannot get a clash until two parties strike each
other",

Q. In other words, it takes two to make a quarrel.

A, And we have often used this expression gnd in fact
this was my theme at almost every meeting that any insults are
like insects, you have only to brush them off your coat, so do
not retaliate and I quoted the Arabic verse which has become
almost Swahili nowy it is so often quoted "Jawab Safih Sukut" -
"the answer to the insolent is silence',

Qe Nowy you say that you made these representations to
Mr. Robertson who was then Chief Minister. Did you make them
Jjust on that one occasion ?

A, On this particular occasion is where I was speaking
specifically with regard to constituencies, but I may have made
it previously, but I cannot remember that I had.

Qe I see, You told me that you made these
representations among othor reasons because of the experience
of the January Elections %

Al That is so.




Qo What were your fears with regard to the June
Elections then ? What were your apprehensions ? What did you
fear ?

A, e feared that there would be more violence in the
June Elections,.

Qe Had there been any violence in the January Elections ?

A, Some scuffles, yes, particularly in those areas, and

people being insulted, being intimidated.

Qe Yes. Why did you fear that there would be more
violence in the June Elections ?

A, Well, for a number of factors, Sir, The speeches
during the meetings of the A.S.P. were more violent than they had been
before the June Election. There was constant reference to violence
and the introduction of people from outside Zanzibar, We got
reports that they had said in their meetings, one of the leaders
said, that Zanzibar is only a few oars away from the mainland. Just
with a few pushes of your boat you can get the people coming herc and,
in addition to that, there were many morec new faces in Zanzibar than
we know before. People were coming in larger numbers from outside
Zanzibar. Various reports from various parts, from Ngambo and other
areas that strangers were coming in. There werc a number of
threats in public spceeches of the A.S.P. against racial communities.
The Indians were threatened in speeches in the town here: if they
did not vote for the A.S.P. they would only have themselves to regret,
and the Comorians the same. Arabs the same. Bach community would
be taken in turn by various speakers, in various parts of the town
and also the tone of newspapers, the abuses were too open and
blatant and the fact that we had had a provious election just six
months ago. In any country it would be a risky proposition.

Tension would flare up. The January election was after threc years

of respite but this was six months aftcr an election which proved




to be a stalemate and inconclusive and the A.S.P. had a feeling

that they had“bqen deprivggﬂgf‘XictorygMpgwwhiééigpéyhyﬁgwglw%ys
ﬁeen accgsﬁpg?d. We as a party had always been defeated. It was
nothing new to us, and there again another serious pointer that there
would be trouble was the almost certainty that our coalition was
going to win. Our party is accustomed to lose.

Qe Now you were saying that another factor incrcasing
the tension was that your ocoalition was going to win, You were
explaining that to use

A, And in defeat we could contain ourselves. We had
learned to hold our people together and in fact we got more impetus
after every defeat and tributec was paid to this by the leader of
the A.S.Ps in onc of their meetings. He warned his people that the
Nationalists had been defeated on such and such a date and they were
persevering. Previously they got not a single seat but they kept on,

they persevercd and they got nine seats, If you are defecated,

you must persevere. BHe saw what was coming. But the fears of any

sensible person could be that the A.S.P. which is an amorphous body,

RIS L S

could not control itself in dcfgat ? That any sensible person
could mecasure and understand.

Qo And you said that factor led to tension and was
the recason why you and your colleagues felt dangerw of violence
were greater than in January ?

A, Yes,

Q. And I understand you to say that fear was sharcd
by at least one A.S.P. leader in his speech ?

A, Yes, in the report of that speech.

Qe Now, did you make known these feelings to the
authorities 7

Lot You, | Ddry,
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Qe Did you explain ? To whom did you explain ?

A, As I said before, Sir.

Qs Did you tell Mr. Robertson ?

A Yes,

Qe Did you tell the Commissioner of Police ?

A I remember, Sir, to have told him. But in meetings
of the Elcction Committee and preparation for the Elections where
our representatives Sheikh Hilal and Sheikh Juma Aley were prescnt
they had put these matters to them and to the Commissioner of
Police,

CHAIRMAN It is unfortunate that all this was not put
to the previous Witnesses in cross—examination because it is a

very important point.

MR. FRASER MURRAY: It is indeed,

CHAIRMAN ¢ And in fairness to them, if any suggestions
are going to be founded on it I think we ought to recall the

persons concerned.,

MR. FRASER MURRAY: With great respect, Siry, I must agrec,
I should say that in fairness to my firend, Mr. Kanji, who has
been labouring alone night and day on this, it was impossible

to cover every point,

CHAIRMAN ¢ It is & very important point and has a direct

bearing on our terms of reference.

MR. FRASER MURRAY: I do think I owe the Commission an

explanation as to why this was not done. It is not easy to find

time to go over all these details.

CHAIRMAN ¢ I do not think that is a sufficiently wvalid

excuse,
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MR. FRASER T do not put it forward at all as

CXCUuSCe

CHAIRMAN ¢ I+ may be an explanation but it is not an
@XCcusSe.

MR. FRASER MURRAY: I agree with great respect.
However, these are important details and I have got to ask these

witnesses.
CHAIRMAN ¢ Undoubtedly if that is part of your case.

MR. FRASER MURRAY: Sheikh Ali, what measures were in
fact taken for the General Elections., Were any additional measures
taken as a result of these representations, as far as you know ?

Ae As far as I know, Sir. Well, further appeals
were made to the public and we were requested actually to appeal
to our various parties to keep the peacc.

Qe By whomy, Mr, Muhsin ?

A These requests for speeches were made to me directly
by Mr. Smithyman and he certainly had it from His Excellency, tho
British Resident and the Civil Secretary and the Chief Minister, to
make broadcast talks to the people, and appeal to the people, and
in addition to that I was assured at a meeting with Mr. Robertson
that forces were available on the Mainland - I don't know, Nairobi,
or where - that could be made available in a few hours' notice to
go to Zanzibar if any troubles broke out and that my fears would
be communicated to the Commissioner of Police agnd pcople concerned
with sccurity,

Qe In your view, were the measures taken at any rate
having regard to the information which was available before lst

June.

A, Sir, at that time I could not say whether they were

adequate because I do not know the details, nor was I supposed to




know them.,

Qe I take it you know now what measures were taken
before 1st June and what you know now of those measure taken
before 1st June, were they adequate in tho light of the information

available before lst June ?

Qe Not adequate. Particularly because of what I have

reported: When these two young men that I had with me were
attacked at Raha Leo and I was involved in this a little bit,
there were only two Policemen who were sauntering towards wherec
we were, arriving after the scuffle was almost over. Not only
the inadequacy of the number, but the action of the Police at the
time was rather negligent and no quick action was taken, Ay
you see people involved in a scuffle, I should think that it is
the duty of a policeman to grab one of them at least, or two, but
to come sauntering and make enquiries like any bystander only
tends in the eyes of the mob to show that the Police are there
only for show and they could do nothing. If the thing was tackled
immediately it started, and action was taken, I think life would
have been saved.
Qe Do you base that opinion simply on that one incident ?
A, On others also. There was a feeling about the
Policemen that it was just a show, I remember seeing a photograph
where a Zuropean Policeman, a Special Police Constable, was
smilingly fraternising with the mob while violencec was taking
place, I think at Gulioni. I remember sceing the photograph.

Q. You criticise the Police as lacking the necessary

A, That is so.
Qe But what about reinforcements.
A. The reinforcements: I think that immediately

afterwards full credit must be paid to Government for the quick




admirable., I
action that was taken at the end of the 1lst day of Junc. I think it iqﬁ

think, Siry quick action was taken and Sir George Mooring took a
great personal interest. I know he attended the security
committee's mectings personally. He practically made Policc
Headquarters his home and the forces that came from the Mainland
did admirable work and I think that it is largely due to the fact
that the forces were more than adequate that it was unnccessary to
shoot perhaps later, because they did not nced to shoot anybody

in order to makc them feel the strength of the forces of law and
order, Their VEry esesevessees and promptness when they came werec
sufficicent. They did a marvellous job of work.

Qe Much obliged to you. Now I don't want to suggest
that you should be wise after the event, but in as impartial
a way as possible, looking back, what if anything should have been
done before the Elections in June with a view to avoiding these
troubles ?

A, I think the first thing which should have been
done, perhaps years ago, all along was the banning of any use of any
exploitation of racial feelings. They should have heen made an
electioneering offence. This should have been done.

Qe Did you ever suggest that ?

A Oh, yes, Sir.

Qe You, personally ? To whom did you suggest it ?

A I kept on suggesting and writing from 1954
onwvards, before the Brmation of the Nationalist Party. I sent a

petition to Mr. Coutts, now Sir Walter Coutts.




Liggia

Q. So the Commission would be aware of the
Coutts Report 7

A, That play on racial feelings should be an
electioneering offence. That is also the thing I tried to
acqaint British public opinion with in 1955, before Mr. Coutts
came, in a memorandum that I distributed to the newspapers
and M.P.s in the United Kingdom when I informed them that a party
had boen formed and I made representations to Mr. Coutts and the
British Resident on various occasions and in writing to Mr.,
Lennox Boyd in England and to Sir Hilary Blood in the new
constitution that we are now working.

Qe All to this effect ?

A, To this effect. Play on racial feelings should
be made an electioneering offence and racial or religious parties,
communism, tribalism, religious separatism. All those groups,
Sir, which are national, pon-political, which one cannot control,
which are beyond the control of any individual. You cannot

recreate your mother or father or your religion or your groupe

A1l thoso things which are fascist, the cause of the 1939 World

War, should be made an electioneering offence and no party based on
racial or religious lines should be able to contest an election.

We wore mssured that there was no such law in the United Kingdom.
We argued that we did not want to undergo the difficulties that the
United Kingdom underwent where Protestant burnt Catholics and
Catholics burnt Protestant throughout the ages, or the Jewish
pogroms, etc. I think they come to realise what democracy was

after centuries and centuries.




But wo must apprecictce the situation horo., Wo have
been living in racial compartmonts and wo arc trying to build
a socicty bascd on tho nationality of the country, irrcspoctive
of ono's origin or roligious beolicfs.,

we Sheikh L1i, what you havo just said is what was
said in dotail?

Oh yos, Sir.

Tho British Rosidents in dotail?

Yos.,

Succossivo British Residonts?

Successive British Rosidonts, and I should say
successive Socrotarics of Statce

% I was going to ask you that: and succossive
Scerctarios of State?

ae Yos,; and succossive constitutional cxports.

CHLIRM.N: I do not want to intorrupt,; but can you romembor
any particular occasion upon which you made thoso rcprescntations to
tho prosont British Rosidont or to tho presont Civil Sccrotary, who
was aftorwards for a poriod Chiof Ministor?

L 1WNO Y Sime The last timo was whon Sir Hilary Blood was

herc, and I think I an right in saying it was containcd - wo did

writc aftor Sir Hilary Blood's rocommondations that ho should take

that into considoration; and I think it was said in tho Logislativo
Council also during tho rogine of tho proscnt British Rosidont, but

on what day cxactly, I cannot romombors

MR, FRGSER-MURLLY: Would you tako time to think about that
answor? I think tho Commissionors can gct details in duc coursc.
As Yo

&+ You sco, the Commissioncrs would likc to hawec dotails of




this. Can you romombor anything of any other particular

occasion? You have mentioned the Legislative Council during

the presont British Rosideont's tonurc of officcy you have
mentioned Sir Hilery Blood's rocommondations - thosc rccommcendations
wore mado to him®

Le Yos, Sir, and thoy arc containod in his roport.
Ge I am nuch obligcd. You may not bo ablc to
romember at this poriod of time tho spocific times and places
whon thosc roproscntations were made, but can you tcll us of
two?

ie  The timc the roproscntations worc madc?

‘e Yos, thec pcrsons to whom and when theso
roproscntations that you havo becen describing found their way -
do you follow mo?

4e Yos,. In 1954 I nysclf subnittod and circulated
a memorandum to various nmombers of Parliament in the Unitod
Kingdom, and nowspapors. I had a discussion in tho Colonial
Officc with Mr. Mathioson about this, now I think, in Konya.

e Now His ixcecllency, tho Govcrnor of Konya?

A. Yes, Sir. He was then Head of the Bast African
Department in the Colonial Offico.

(e Did youw say this to him?

Ae Yos, that was bofore tho formation of tho

Nationalist Party, or whon it was boing formed hero in Zanzibar

without my noticing.

oA A

A. 4And whon the Nationalist Party had been formed and
Mr, Coutts had boon commissioncd horc aftor my visit to the U.K.
recquesting a commission on constitutional deveclopment, the

Nationalist Party presonted thesc proposals to Mr. Coutts
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in 1956, It was thon also convoyed to Mr, Lonnox Boyd when ho

visitod Zanzibars that is dofinito.

Ge  Yos?

Aa And I think -~ though we may or may not havo -
we submitted them to the United Kingdom Home Socrotary whon ho
was hcrce

(,e Whon was that?

A« I do not remomber oxactly but it was after the 1957
clcction.

Ge Ho cocasod to bec Home Scerctary round about 1958
or 1959,

A Yos. 4ind Sir Hilary Blood's Commissiony. ywhon hc camo
hoar wo submittod that and it is containod in his roport, and
subscquently that was dcbatod in tho Logislative Councils
various speoakcrs from our party strossod that point.

we Whon this point was dcbated in tho Logislative
Council, that was the time of tho Blood Report?

A. Yos, and in tho press continuously and on public

platforms also.

CH..IRMAN: T boelicve tho communication by you which is
published with the Reoport contains procisoly what you arc saying
NOWe

Ay Yos, Sire

MR, FR.SER-MURR..Y3 But your cfforts woro not succossful,
Sheikh A1i?

Ay Not succossful, and we gquotod also onc of our
arguments, this rocommondation - in tho first instanco, that was
1957, as a2 rosult of Mr. Couttst rocommondations, we quotcd
tho oxample of tho British Guiana Constitution - that it was
rocommended, but the Colonial Offico turnod it downj and tho

Govornment herc thon said it is bocausc tho Colonial Offico saw




it was impracticablc to implement thise. We arguocd that it eould.
Wo argucd the cxisting law of scdition was adoquatc cnough to deal
with thc situation; but wo have ncover had anybody stirring racial
hatrod on public platforms - it is now public knowlodge that there
woere inflammatory spcoches and without anybody being prosoccuted
and convictoed in Zanzibar under thc oxisting sodition law so the
laws as thoy arc, I think, arc inadaquatc to cope with a situation
which we knew beforo the first oloction would arisc, but sonchow
tho Government, the authoritics, arguod it did not oxiste

we I wantod %o ask yous in fact worc spcoches nado -
running on racial fcoling in the clection?

4o Yos, Sir, that is ny roport. I heve ncver attcndod
any ncotings oxcopt thosc of the ZNP,

v+ Havo any spcochoes playing on racial foclings bocn
nade in your Party?

Ae. On recial foolings, no, Siry; but it would bo
inpossiblac, It would rosult in a mass rosignation in our Party
bceausc it is a non-racial party.

we 4nd you say it is onc of thc nost cherished idcas-—
pcrhaps the most cherished?

I would say we put that oven bofore indopondonce.

we By whon thon worc thosc spocches made that you hoard
about, playing on rocial foeling?

e By various members of the u.fro-Shirazi Party, by
the .fro-shirazi Youth Loaguc and by the .fro-Shirazi Hunen
Rights Loaguce.

we wnd worc thoso spcoches made beforc the Junc olcctions?

Is that what I undorstand you to bo saying?

Ae Yos.




Were they limited to the Junc clections ?

A, No, Sir; from the vory boginning. There was a respite
for a short period during 1959 after P.LA.F.M.E.C.l. which is tho Pan- I
4frican Freedom Movemont for DBast and Central LAfrican, aftor they had
conciliated and brought us togethor.

e By "Brought us together" you mean the Zanzibar Nationalist
Party and the Afro-Shirazi Party ?

A That is beforo the Z.P.P.P. camc into being. I romembor
exactly the time when we held our first rally togothor, when thousands
came and Sheikh Lbeid Karume and Mr. Francis Khamisi,who was a delogato,
all camc %ogothers

) Sheikh Jdbeid Karume is a loader of tho ifro~Shirazi
Paryt 7

About 1959, I think.
Yes, and ! ees

i Yog, hc put up his arm likec that and said, "Thosc days
when I would say only tho colour of onc's skin mattors - thosc days arc
gone',

actually the word he uscd was se0 7

Ngozi, which mcans "skin".

4nd this was tho rcspito you mentioncd ?

Yes.,

and then apart from that rospitc, whorc thero was this
mooting where Sheikh /[boid Karume said "Theso days have gonc ¢..% 7

Ao I think the situation could be described as harmonious
for the greator part of the ycar, whon we wont also to the Moshi
conference in Tanganyika. We went more or less as onc delegation, tho
Afro-Shirazi Party and oursclves, under what we tormed tho Froodom
Committec. That was also in 1959,

Ge But apart from that ?

Al The tono has boen racial all the way through.




G Ofithe RN 7

A, Afro-Shirazi Party and its wings,

B 411 the way through ?

A Meaning from the foundation of tho Party until recently,
until thesc disturbances. |

e Right up to the Junc clcction ?

L. Yos, Sirs

Qe 4nd whon you say "racial", what kind of thing has been
said - can you toil us vory briefily 2

4 Woll, in bricf, Sir, that the country belongs to black
africans and it is inconcoivable that preople of any other colour should
have a share in the ruling of a country in ifrica; and then verious
persons, doponding on the mood or location - it would be Arabs mostly
but also Indians and somotimocs Comorians - would be subjocted to attack
bocausc thoy wore of a differcnt TaceC,

oo Now what offcct did this have, in your vicw, on tho
hearcrs ?

Ao I think it tonded to start with to bring in a larger
following of pcoplc who could be mobilised under no other slogan than

that of colour of onc's skin, which was tho most casily conceived thing

that could bring them togothor, Then it croated a sort of attitude

that all other pcople have no rights to cxist in a country oxccpt
thomsclves; that political rights and cveorything should be oxc¢lusive
to thoso pooplec who belonged to that raca, It created animosity, cwveon
with thosc of the samo raccy if theoy did not agrco with thosoc viows,
because thoy wore considered to bo traitors to tho racc.

Goo Yog, T soa, Perhaps I can just ask you at this stage,
if one is to accopt - and I recognisc this is rcpugnant to you = if onec
is to accopt this mothod of catogorising pcople, as a mattor of intorost
what proportion of tho Zanzibar Netionalist Party is "African", as a

rough cstimate ?
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L. I should say it is anything betwecen 70 per cont and
80 por coent of our membors.

Qe I shall come back to that lators You romcmber my
question some time back was what, looking back now, do you consider
ought to have hcon donc to avoid this ¥ Do you romembor that
question 7

Ls Yes,

e ind the first thing you sid was thorc should have boen
logislation to make it an clcetion offence to play on racial foolings.
Looking back, what olsc could have beon done to evoid this ?

A I think another thing would have boon to cxorciso
greater control of immigration into this country,

Ge Would you oxplain this, pleasc ? It is not a straight-
forward subjcct,.

Ao You sec, the difficulty is thoso arc two islands with
very limited potontialitics. They can only absorb a certain number of
pcople, At the same time we have beon trying to rid this country, o
evon in the pasty,with racial rcprescntation in tho Logislative Council,
of racial roprosontation; bdbut pooplé have beon living quite amicably,
In fact it was pointed out, and it has elways boen pointod out, as an
cxamplo to the rost of Africa and somotimes to the rost of the worlds
that it is a placo whorc thorec is always vory good racial harmony,
irrosp¥ctive of tho racial origins of the peoplo, and all the pooplo stay
quitc amicably togcther. Now that is for centurics, though thorc have
been troubles as in othor countrios, but thoy arc not & major circumstanco,
not to disrupt the actual basic harmony of tho pocople, Now in order fg
maintain that, with the now foclings of racial hatrod th;;“£§§; beon
eng;ndored in othor parts of Lfrica, I think it is imperative that
Zanzibar should be safoguarded against that infiltration,ﬂ;ho-

infiltration of disruptivo clomonts; and this was tho thing, or onc of

tho things, which started this idea of the Nationalist Party boing formod;
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. that is to prevent ideas which startcd in South «frica, went to Kenya and
might well come to Zenzibar, which arc bocoming more or loss universal
in Bast and Contral ~frica = racial feelings, and so on, lnother thing
is, as I said at tho boginning, our cconomic Potontialitics arc limitods
thore has been here a good doal of under-cmployment, and tho tendeoncy has
boen for the rieh pooplo, the Indian morchants and the Arab landownors,
building contractors and so on, to profor cheap labour from tho mainland,
to bring it hore to the dotrimont of tho indigonous workers of Zanzibar,
This has boon tho tendency. I am not'qﬁito sure; but I think the 1948
Census, which was on tribal lincs, gave tho numbor of mainlead Africans in
Zanzibar asg over 40,000, That is a large number in rolation to a total
Population of 300,000,

Q.' By mainlandor «frican, you moan somobody who has como hore

from tho mainland ?

e

Ao in immigrant, who is usuclly coming thorc for work. Some

aro genuino‘éndlhonoét, laﬁhabiding citizons, but you always get in
immigrants like that Pcoplec who aro coming from a placc wherc thero is a
diffoerent kind of law - onc typc of law in onc country, and in anothor
it is quitc diffcrent. You may got poople; for instance,_running'away
from poll tax. They might well come here; it is just a fow hours!
sailing from the Tanganyika coast. Or you may have killed or robbed
somoone and you arc :running away from the Polico, Ho comes here and
lives hero.quito happily.: When they como hare, also the tendency is

a man - théy>may not.bc doiﬁg:it deliberatoly =~ %o undercut the local
workerss but his nceds are loss than those of ‘an indigonous workors

he does not noced to have a house of hig owng hc has no family; ho
comes hore ﬁsuﬁlly alonc, & bachelor; and he may live anywhorc; and
many'&;vc‘anywhorb thoy éanigot. They do not nced a broper shelter

or to‘pay’for LA They would accept any Job at a fraction of the
brice the ZanzibariTw6ﬁId. iThe Z@niibari iS"not'porhaps-popular and
used not to‘bé popular‘both with tho;4rab and Indiahzﬁcrchants or landownors,
becausc tho Zenzibari would require mééo pay and he would require to
knock off carlicr, to go and sond food or buy fish for his wife and

femily, would liko to ask for an advanco to bury a relative or to pay
for tho wedding of his child - and so thoy wore not popular. They
wore supposcd to ho always sitting idle; and tho outsidors were

perfoct,




Q. When you say not popular, not popular with employers ?

A, Not popular with employérs.

Q. A little more Expensive, family ties and family loyalty ?

A. This sort of thing. So long as there was this cheap
market for labour the Zanzibari worker had always to meet with unfair
competition and the tendency is for him to feel bitter, That is one
of the . fundamental causes for tho foundation of the Zanzibar Nationalist
Party, why it was founded for the poor, Actually they had jobs but
could not get in the Public Works Department, they did not get there,
and the docks; they did not get jobs either as workers repairing the
roads, A1l the minor jobs were taken by outsiders, while the Zanzibari
had to remain in unemployment ., And that is the feeling of this group
of people, They said what are these Associations because previously,
Sir, here there were only these racial Associations which were really
not political parties; just pressure groups, The Arab Association
would be interested in Arabs only; +the Shirazi Association would be
interested in Shirazis; the African Association would be interested in
Africans of whatever country, the Comorians the same, and so on with the
others, These people argued we are Africans, but do I fill my stomach?
If I help an African coming from Timbuetoo and give him a job and help
him, shall I eat ? We are wasting our time, The African Association
would claim that every African has a right here, The Arab Association

might say the same about Arabs. We have an Arab Sultan and therefore

every Arab has a right, The Indian Association would say we have

developed this country and every Indian has 3 riighity The Comorians
would say we served in the past loyally the old Sultan and so Comorians
have a right, Wha is going to fight for the rights of the Zanzibari ?
This point people argued in this way: they are going to fight for the
interests of Zanzibaris in order to fill the stomachs of the people of

Zanzibar,




Qe Was there any measure taken to protect the economy of
the country against this danger which you have described ?

Al No, Sir,

Qe Was this represented to the Government ?

A, I beg your pardon, Siry I must be clear. An Immigration
Committee was constituted and it sat; it found findings that I have
explained here, Sir, produced its recommendations., I cannot give the
definite dates, but I think the report has been tendered, But no action
has been taken,

Q. The report has been tendered and no action has been
taken on it ?

A, No,

Q. 4nd it is throughout 1959, would that be, when it was
publighed ?

A. Yes, Sir; I should say.

Q. So that the position has been and is even today that in
these small islands there is no immigration restriction ?

A, There is only now through the emergency. Through the
emergency there is, yes, That was brought to the attention of the
Authorities in a rather unfortunate way of the dangers of this absence
of immigration controls because of these tragic deaths in which
definitely a considerable number, if not the ma jority, of the people

who were involved were non-Zanzibaris,

CHAIRMAN: The Report is dated December, 1959,

A, Thank YousiSir,

MR. FRASER-MURRAY: And you say that the force of your
Party's argument has nowy, after the damage has becn doney, been
recognised in the Emergency Legislation ?

A, Yes, Sir,




But apart from that no action was taken ?
Naojgy iy,
And immigration into the Protectorate was uncontrolled ?
Uncontrolled,
My Friends are shaking their heads,
A% I must make it clear. This is with regard to Africans

from the mainland. It is not for Africans from BEast Africa,

CHAIRMAN: It is not uncontrolled for everyone, but it is
uncontrolled in so far as Africans from the four territories are
concerned ?

AL Mhatiidisiisol

CHATRMAN s Between Uganda, Kenya,; Tanganyika and Zanzibar.

MR, FRASER-MURRAY: I am much obliged, I think some of the
tribes are also excluded ?

A, Excluding Kikuyu, Embu and Meru.

Qe They have been excluded 7

A, They are under control. They are excluded from this
exemption on immigration,

Qe In fact, the vast majority of the people who come in in
this way are from what tribesy; from what places?

A, From Tanganyika and from Mozambique also, although
Mozambique which is Portuguese East Africgzgoes not come in under that
line but they still come in.

Qn They still come ?

A, They comey yes.

Q. When they come they stay, do they ?

A. Yesy; Sir, for a number of years. A few of them settle

permanently but the majority stay for some years and then go back and

others come again.




CHATRMAN s It would be correct to say, would it not, that
that concession is reciprocal in the various territories ?

A, Yes, Sir, I should point out this, that it is a small
territory with limited potentialities which suffers,

Qe One can see the difference.

A, It is 1like Tanganyika, Sir, trying to close its doors in
the north to some of the provinces which are thickly populated and

they are not half as thickly populated as we are, Sir,

MR. FRASER-MURRAY: In facty; in Tanganyika which are the
principal tribes from which immigrants come in this way, are you able
to say ?

A, No, Siry; but I should think that Wanyamwezi and the
coastal tribes which comprise all various types. But you get Makonde
who claim to have come from Tanganyika, I do not know becausec the
Makonde are on both sides of the border, Portuguese East Africa and
Tanganyika and so it is easy for them all to say they come from
Tanganyika,

Qe I have asked you about those things which in your opinion
should have been done to prevent this ?

A, Yes, I would like,if I may, to make this clear, I do
not mean by control, restriction and stopping immigration, This is the

only thingy that I think it is the State, the Government, the Authorities

must know who is coming in and who goes outside, This is my main aim

and it should work the same with us. I do not think that everybody from
Zanzibar should be allowed to enter any other country: in the same way
we should know who is coming in and if a man has proper documents coming
in, it is not that they should be stopped from coming. They should be
subjected to the normal law which is applicable to all other people,
Perhaps there may be some relaxation because of the fact of our
neighbourhood and our common destiny but I do not say that the cause of

the tragedy is unrestricted immigration where anybody can come in.




He has to tell the Immigration Officer hec has come in. There is no

way of checking with people of Zanzibar. Any restriction of any kind

is not known., It makes the whole thing impossible, not only foxr

economic and political reasons but the social services over our country.
I find it impossible in my own Ministry with the question of educational
facilities. We do not know for how many to cater because there is
always an ihflux, Our abilitics to meet our social commitments are
very limited; hospitalisation and all these problems arise, How can
they cope with a situation like this wherc a very large number
proportionately come in, By that token 40,000 people c¢oming to
Zanzibar in a population of 300,000, where 40,000 are immigrants would
compare with over a million in Tanganyika if ore and a half million
Kenyans had to think of crossing the border into Tanganyika, that would
be an uproar,

Q. Are there any other measures which you think ought to
have been taken in order to avoid the troubles which occurred in June ?

A, The question of an adequate police forcc composed
entirely of the people of Zanzibar, One of the things that was quite
apparent here was the unreliability of some of our police,

Qe Will you explain the unreliability of the police force ?

A, At Darajani when orders were given by thoe Superintendent
in charge,

Qe Who was that ?

A, I think Suleiman Said Kharusi and there was no adequate
response,

Q. Can you explain what you mean ? What I mecant by the
question was this:s can you tell us what you meant by the force
formed of Zanzibaris and immediately afterwards you say it was apparent

to us the police force was not adequate, Can you explain it ?

A, There again I do not say that I am against anybody in the

existing force, that thc non-Zanzibaris are always inefficient or unco-




operative or anything liks that, or disloyal.

Q. You are not saying that ?

A, No, I am not saying that. The thing is when you get
a police force where there is such a large number of non-Zanzibaris,
non-Nationals, I think the figures that were given here werc only a
third, I do not know whethor I am correct. & théﬁkhonly a third

o T ——

were Zanzlbarls on the day of the troubles, and the rest were

foreigners. If a country qcpends fgp its force upon foreigners,

morcenaries from abroad, what can 1t expoct, partloularly When you

hav“ troubles like this whcn 1t is the forelgnbrs who are mostly

guilty. Their sense of loyalty is subject to a good doal of suspicion.

e

@HAIRMAN: I understand you to mean by that that you are
accusing the: non-Zanzibaris of having been the substantial cause of
the troubles 7

A, Yos, Sir.

MR. FRASER=-MURRAY: And you felt that the non-Zanzibari
members of the police forceo were torn betwecn conflictihg loyaltics ?

A. That is so,

Q. And therefore less effectual in the troubles than it
could be expected to be had it been composed of Zanzibaris entirely,
is that what you mcant ?

A, Yes, I think Zanzibarisation of the force would
have been one of the solutions that should have beecn taken a long time
ago, Now as it has becn given in evidence here with all the new
recruitments they got to be suspicious,

Q. Since when was that ?

A.  From the time of the emergency.

Qe We have really passed on to the first part of the terms
of reference because you have been dealing,; as I apprehend that, with

what you consider to be the causes of the disturbances, and perhaps if




I may summarise these; you have summarised them as three ?

4. Yes.,

Q. Firstly, the liberty: the absence of any legislation
to prevent racial spceeches at elections; secondly the abscnce of
immigration control; and thirdly; a regular policy in the recruitment
of the police force ?

Il o bl s

MR. FRASER-MURRAY: Do I represent you correctly ? These

you consider to be fundamental causes ?

CHAIRMAN ¢ I think the witness went further. Have you not

omitted one - absence of proper security arrangements ?

MR. FRASER-MURRAY: Yes, Sir. I should have really asked

you more about that.

CHATRMAN : I thought you omitted it from your three
points,

MR. PRASER-MURRAY: Sir, I do not want to put words
in the witness's mouth. I am dealing with fundamental causcs.

CHAIRMAN: I am SOTTY .

MR. FRASER-MURRAY: It is entirely my fault for

confusing the issue, Am I correct ?

A. Yes, Sir. Those were fundamental causcs from my

point of view.

Q. But in addition to that you say this, and I am

only trying to recapitulate what you have been saying. You

say that the absence of election legislation, for instance, was

exploited and racial speeches actually did take place?




Yes, Sir.
And do you consider that these were related to tho
disturbances ?
A. Yos, Sir,
Qs 4And you have also said that you criticised the
sccurity arrangements as being inadogquate ?
Ae Yos, Sir.

CHAIRMAN: I should have thought that that was fundamental

MR. FRASER-MURRAY: At any rate, Sir, thoy are the
witness's five reasons. There has been heard, I must ask you, these
other quostions. Perhaps you can decal with them fairly shortly.
Various other reasons have been put before this Commission, I
understand, during the many days in which it has been paticntly
listening, Somec of thesc are as follows ¢ there is a dock

dispute; there is the squatter problem; thore is the usc of the

Sultan's names there is the usc of the Sultan's flag; there is

the Y.0.U. and then it has been said there wero inflammatory
speeches by your Party. I may not be giving a comprehensive
list but at any ratc as I understand it these arc some of the
reasons which have been advanced towards this Commission as the

reasgons for the disturbancess

CHAIRMAN: As being contributory causecs.

MR. FRASER-MURRAY: 4s being contributory causcs.
Would you carc to say somothing in rcegard to these. Firstly,
in regard to the dock dispute ?

As. I should say, Sir, that thc dock disputo, if thore
was a dispute; it was not tho cause but tho offcct. The causo is
the preferenco of outsiders to Zanzibaris., The Zaenzibaris thought

they must get 2 sharc of work. They wanted to and the alien




worker did not like that and instoad of allowing thom to work
they did not go to oust them, as far as I know, but rathor

to teke sharc, but oust them by degreas,

CHLIRMAN: This dock strike took place in 1958 ?

A. Yes, Sir,

4o Is it not rather romote to call it an cffect ?

L. 4n cffect of the causcs which have been allowed to

g0 on all along. Therc was no immigration, no control, no

prefercence of Zenzibaris, which is their right, Sir, to got jobs.

MR. FRASER-MURRAY: It is a manifostation of tho
particular thing that you have boon cxplaining to us °?

Ao s,

Qe 4n effoot. In other words, that the offcct of
immigration legislation, that is what you meant, you said it
is an offcet ?

L. Yom, Sir.

Ge dpart from that was tho dock disputc itsclf tha
causc of the disturbances, do you think ? Wes thore any
connocction at all botween thom othorwisc than that ?

4. T could not say that it was an effoot, |1 T
worked as a dock workor mysclf I think I could have given an
answer but it is diffioult to put mysclf in that capacity so
that T could scc that it was recally. I would still bear tho
fecling that somobody clsc wantod to sharo with mc my work
and thoroforc I am angry and must kill him,

% Can I put this to yous I supposc the dock disputoc
would have bocn a manifestation of somo dogree of antipathy
botween mainlandor and Zanzibar?

A. That is what I said, that the Zanzibami must fool

bitter whon he sces that overy job that he can do is donc by




w0l

othors and he is not allowed to go in.

MR. FRASER-MURRAY: Apart from that has it any rclovance
at all in your opinion to the disturbances of Juno, 19617

CHATRMAN: This is what I understood:s it was alleged
that thore was an offort to displace persons alroady employed who
Wore non-Zangibaris by Zanzibaris who it was suggosted belonged to
& particular political party and that thot made some contribution to

the oxacerbation of fooclings.

MR. FRLSER-MURRAY: TYou hoard that?

Ae  Yes Sir.

e Have you any comments to mako

4, It is difficult, Sir, It may havo contributed but it

is & bit far fetchods This is my feoling, and after all, Sir, that
dispute wes amicably scttled whereby thoy were to have turns, I do

not know whethor it continucs today, whoreby they wore to hpvo turns and
shares in the work in the docks. I do not know whether the workors who

work there wore members of the Z.N.P. although I can say that many of

thom werc members but I can not say whether all of thom werce

CHAIRMUN g In fairness to you, you do not nocessarily accept
that part of the proposition?

dis I do not, Sir.

Do So that recally looking back to an ovont in 1958 which
was satisfactorily sottled in your opinion if it was a cause it is a
very rcmotc contributory cause?

A Yecs,

~That is the most in your opinion that could bo said?

Yos.

MR. FRULSER-MURR..Y: Perhaps wo can loave that thon,.




CHAIRM/AN: We will adjourn until 8.30 a.m. tomorrow.

(The procecdings wore adjourncd until
8.30 a.m. Friday, 6th October, 1961),
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